Итоги аттестации клубных и библиотечных работников учреждений культуры Лакского и Сергокалинского районов
С целью определения соответствия их квалификации, занимаемым должностям, выявления их потенциальных возможностей, профессионального мастерства, эффективности работы проводилась аттестация в Лакском районе, Сергокалинском районе, а так же намечается проведение в Кайтагском районе. Курахском районе, Шамильском районе, Табасаранском районе.
17 октября 2014 года в Лакском районе провели аттестацию клубных и библиотечных работников учреждений культуры.

Для проведения аттестации была утверждена аттестационная комиссия с участием работников администрации, работников и ветеранов культуры, средств массовой информации и представителями Министерства Культуры РД и НБ РД им. Р. Гамзатова. 

Аттестация проводилась в соответствии со всеми нормативно-правовыми актами. Были разработаны: положение о порядке проведения аттестации, аттестационные листы, тесты, приказ о создании комиссии.

К аттестации подлежали – 12 работников библиотек и 44 клубных работников. По итогам аттестации были аттестованы – 56 работников культуры, 10 – работников рекомендовано повысить свой профессиональный уровень.

Директорам КДЦ района была оказана консультативная помощь, разъяснены нормативно-правовые акты по урегулированию вопросов оплаты труда учреждений культуры сельских поселений. Работники клубных и библиотечных учреждений района показали уровень профессиональной компетентности и творческой инициативы.

23 октября 2014 года провели аттестацию библиотечных работников Централизованной библиотечной системы Сергокалинского района.

Прошли аттестацию 36 работников библиотек, 12 из них сотрудники Центральной библиотеки района и 24 работники филиалов. 

Все аттестуемые показали хороший уровень подготовленности. Каждый аттестуемый старался раскрыть направление своей работы, увлеченно рассказывая о своей деятельности, о таких формах работы с читателями как клубы по интересам, в том числе с пожилыми людьми и инвалидами, о своем вкладе в дело сохранения и развития культуры и традиций народов Дагестана.
