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Реализация прав гражданина на свободный и равноправный доступ к информации независимо от социального положения, возраста, места жительства, гарантированной федеральными и региональными законами, напрямую связана с деятельностью публичных центров правовой информации.
В настоящее время все средства массовой информации, юридическая и даже художественная литература отмечает рост преступности различного характера, пренебрежительное отношение к законам, их незнание. Это свидетельствует о невысоком уровне правовой культуры в нашем обществе.
Преодоление юридической безграмотности – одно из условий развития правовой культуры. Каждый должен владеть минимумом правовых знаний в области конституционного, административного, гражданского, трудового, уголовного права.

Правовая осведомленность невозможна без решения проблемы доступности всех видов правовой информации.

В целях повышения правовой культуры населения, обеспечения конституционного права граждан на получение полной, достоверной и своевременной правовой информации, развития информированности общества создаются центры правовой информации на базе общедоступных библиотек.

Основная функция Центра – доведение правовой информации до простого гражданина, обеспечение ежедневных потребностей людей, которые сталкиваются с проблемами, требующими для их решения опоры на законодательные и нормативные акты. Предстоит задача обеспечения правовой информацией местного сообщества опубликованными и неопубликованными документами 3-х уровней: федерального, республиканского и местного. Необходимо сотрудничество с администрацией района, села, заключить устный, письменный договор «О сотрудничестве органов местного самоуправления с ЦБС».
Следующий этап – это реклама ЦПИ, правовая пропаганда, привлечение читателей через местное радио и печать, телевидение.

Сотрудничая с местной прессой, ЦПИ может опубликовать ряд статей рекламного и познавательного характера (в т.ч. по темам: «Мы нужны людям», «Ждем Вас всегда», «Незнание закона не является оправданием» и т.д.).
ЦПИ должен тесно сотрудничать с учителями общеобразовательных школ, помогая им формировать правовую культуру и правовые знания учащихся.

Для проведения массовых мероприятий по правовой тематике нужно также сотрудничать с Отделом образования, Комитетом по делам молодежи, с Отделом занятости населения, Комитетом социальной защиты населения, военкоматом, избиркомом с учетом возрастных особенностей.

В ЦПИ ЦБС можно создать «Молодежную информационную службу» для того, чтобы собирать и предоставлять молодым пользователям библиотеки нужную им информацию по различным темам, а также правовую информацию. Для этой аудитории оформляются выставки-просмотры, выделяются блоки правовой информации, проводятся дни общения, библиотечные уроки, пресс-досье различной тематики, буклеты, например: «Помоги подростку», «Молодежь и право», «Первые шаги в будущее», «Уголовная ответственность несовершеннолетних», «Ярмарка профессий». 

Библиотеки могут использовать и такую форму работы, как общественные приемные, это одна из действенных форм диалога власти и населения. Организация встреч властных структур, юристов, общественных организаций с жителями муниципалитетов для обсуждения вопросов государственной политики, разъяснения новых законов, повышает уровень доверия населения к руководству муниципальных образований и их политике.

Для повышения правовой культуры населения просветительской работой охвачены и другие категории населения, провести дни информации для предпринимателей, бухгалтеров. Ставить вопросы социальной политики, местных налогов и сборов, тарифов, льгот на транспорт и услуги связи, вопросы ЖКХ; культурную жизнь образований и многое другое.
В ЦБС работой по правовому просвещению населения заняты и филиалы, активно используются нестационарные формы работы (организуются передвижные выставки), совместно с центральными библиотеками проводятся массовые мероприятия для населения сел и поселений с привлечением представителей муниципальных властей, юристов. Постоянно действующие выставки документов правовой тематики организовать и в филиалах ЦБС. Мы надеемся, что библиотеки активизируют свою работу по популяризации правовой информации. 
Основная цель – это совершенствование и функциональное расширение деятельности библиотек, как информационных культурных и образовательных интеллект-центров, для различных категорий населений, способствующих созданию условий повышения интеллектуального уровня жителей республики.

Отдельным блоком стоят мероприятия, организуемые в связи с призывом в армию «День призывника». Как защитить солдат? Это одна из животрепещущих проблем современного общества, особенно среди молодежи. По этим и другим вопросам предлагаются рекомендательные библиографические списки, включающие книги и статьи посвященные:
- Воспитанию и подготовке молодого человека к службе в армии.
- Неуставные отношения в российской армии.
- Служба по контракту.

