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Сегодня в понятие «экология» вкладывается значительно более широкое содержание, ее границы раздвинуты далеко за рамки даже синтетической биологической дисциплины (говорят о «социальной экологии», «инженерной экологии», «политической экологии», «экологии культуры» и пр.).

Термин «экология» в переводе с греческого oihos - наука о доме, о взаимоотношениях между живыми организмами и окружающей их средой.

Достоверная доступная для всех информация о состоянии окружающей среды в стране в целом, ее регионах и населенных пунктах призвана способствовать формированию экологического сознания и повышению экологической грамотности населения, вовлекая его в активную природоохранную деятельность.

В современных условиях реализация государственной экологической политики во многом зависит от ее восприятия и поддержки населением страны, что в свою очередь, обусловлено доступностью получения своевременной, достоверной и полной информации об окружающей среде, разнообразием форм распространения экологических знаний. Наиболее полную и оперативную информацию можно получить из периодики

Выбранная тема сейчас очень актуальна, т.к. это проблема нового тысячелетия, когда культура, взрастившая технокритическую, потребительскую цивилизацию оказалась неадекватна природе. Духовное оскудение человека привело к отчуждению его от природы, науки, культуры, истории.

Работа в библиотеке в этом аспекте должна быть направлена на формирование экологической культуры среди читателей, чтобы на смену потребительскому взгляду на мир природы пришли общечеловеческие, гуманистические ценности, которые будут способствовать формированию ответственности за будущее Земли. 

Экологический всеобуч должен проходить под девизом: охранять природу - значит любить Родину!
Пропаганду экологической культуры библиотеки должны начать с дошкольников, теми, у кого идет интенсивное накопление гуманитарного потенциала, что делает человека существом мыслящим, интеллигентным, духовным, продолжив со школьниками среднего и старшего возраста, взрослым населением.
Учитывая недостаток литературы по этой теме, наряду с традиционными формами работы, надо использовать и нетрадиционные формы. Так, с детьми дошкольного возраста и школьниками старшего звена можно проводить экологические игры-занятия, игры-путешествия, КВН, «Звездный час», «Поле чудес», викторины, рейды «Птичья кормушка», выставки-вопросы, творческие работы.

Информация, облаченная в такие необычные формы, становится увлекательнее, расширяет кругозор, создает реальные возможности обмениваться знаниями и умениями.

Популярной стала «Неделя друзей природы». Она проводится во время экологического месячника.

Первый день: открытие недели.

Беседа-размышление «Природа и люди – одно целое. Я согласна. А ты?» Инсценировка по книге Э. Успенского «Тетя дяди Федора».

Книжная выставка «Божественен, природа, твой язык».

Обзор литературы «Природа – наш общий дом».

Второй день: Игра «Экомиллионер».

Третий день: Рейд «Птичья кормушка».

Четвертый день: Конкурс творческих работ «Природа: мастерство и фантазия».

Пятый день: Викторина «Знай, люби, береги!»

Шестой день: Закрытие недели.

Подведение итогов. Награждение активных участников недели.

Человечество за весь период своего существования сталкивалось и сталкивается с множеством экологических проблем, большая часть которых возникла по вине самих людей. Это значит, что человечеству необходимо научится жить в сотрудничестве с природой: не нарушать природного равновесия, рационально пользоваться природными ресурсами, соизмерять свои поступки и последствия от них.
За право жить и трудиться в экологически чистой среде надо бороться всем вместе.

Библиотеки призваны сыграть значительную роль в экологическом просвещении населения, в воспитании экологической культуры.

Календарь экологических дат подготовлен в помощь осуществлению экологического образования, воспитания, просвещения, для проведения в библиотеках и других учреждениях культуры и образования массовых просветительных мероприятий.

В организации экологических дат и мероприятий можно отметить две главные особенности.

Первая – осуществление инициативы в их проведении.

Единственной перспективной возможностью исправить ситуацию является вовлечение в природоохранную деятельность общественных организаций, самых широких кругов населения, развитие детского и молодежного экологического движения.

Вторая – практическая направленность экологических мероприятий.

Сейчас от каждого из нас зависит судьба планеты в наступившем XXI веке.

Я вижу мир вокруг.

Я связан с ним навек.

Я замыкаю круг:

Мир – Космос – Человек.

В календарь «Экологические даты и события» включена информация об экологических мероприятиях, проводимых под эгидой ООН, о российских знаменательных датах в области окружающей среды и экологии.

Даты экологического календаря собраны из различных источников, список которых проводится в конце издания.

Календарь будет интересен специалистам, занимающимся экологическим образованием, а также всем желающим, заинтересованным проблемами экологии.

Надеемся, что календарь окажется полезным, и вы найдете в нем много интересной информации.

2003 год – Международный год пресной воды.

70% земной поверхности покрыто водой, но запасы пресной воды составляют лишь 2,5%.

В XX веке потребление воды росло в 2 раза быстрее, чем народонаселение. Если существующие тенденции роста потребления воды сохранятся, то в 2050 году почти 2,5 млрд. человек ощутят нехватку воды. Кроме того, попадание в воду удобрений и вредных химических веществ ставит под угрозу ее качество, создает опасность для здоровья населения.

Провозгласив 2003 год Международным годом пресной воды, генеральная Ассамблея ООН предложила использовать это время для повышения информированности людей об актуальности проблем пресной воды.

Январь
11 - День заповедников и национальных парков.
Впервые отмечался в 1997 г. по инициативе Центра охраны дикой природы, Всемирного Фонда дикой природы, Экоцентра «Заповедник».

11 января (по новому стилю) было выбрано Днем заповедников и национальных парков в ознаменование годовщины образования первого государственного заповедника России.

В 1916 г. в этот день впервые в истории Российского государства решением правительства был учрежден Барчузинский заповедник. Ныне в России 100 заповедников и 35 национальных парков (их площадь около 3% площади страны). Наши заповедники – самые крупные в мире (по площади с ними могут сравниться лишь отдельные национальные парки Северной Америки).

24 – основано международное агенство атомной энергии (МАГАТЭ), 1957 г.

Основанное как автономное учреждение под эгидой Организации Объединенных Наций, МАГАТЭ служит центральным межправительственным форумом научного и технического сотрудничества в области мирного использования ядерной энергии. МАГАТЭ устанавливает основные стандарты радиационной безопасности. Агентство оказывает экстренную помощь государствам в случае радиационной катастрофы.

Февраль

2 – Всемирный день водно-болотных угодий.

Решение о праздновании было вынесено в 1971 году в г. Рамсаре (Иран) Секретариатом Конвенции водно-болотных угодий.

Мероприятия, которые организуются в этот день во всем мире, пропагандируют значение и ценность водно-болотных угодий. Более 40 таких угодий находятся на территории Российской Федерации. 

16 – экосос учредил комиссию ООН по правам человека, 1946 г.

Экосос – Экономический и социальный совет ООН.

Комиссия Организации Объединенных Наций по правам человека – главный орган ООН, который проводит политику, направленную на соблюдение и защиту прав человека. Комиссия изучает проблемы, связанные с реализацией прав человека, разрабатывает и кодифицирует новые международные правовые нормы и наблюдает за соблюдением прав человека во всем мире.

Март 

15 – Всемирный день прав потребителя. 

В этот день, 15 марта, в 1961 г. Джон Ф. Кеннеди произнес в Конгрессе США речь, в которой он назвал 4 основных права потребителя:

- право на удовлетворение основных нужд,

- право на безопасность,

- право выбора,

- право на информированность.

Общества защиты прав потребителя всего мира сделали эти правила своим манифестом. Позже манифест был дополнен еще четырьмя пунктами:

- право на возмещение убытков,

- право быть выслушанным,

- право на потребительское просвещение,

- право на здоровую окружающую среду.

В СССР в 1989 г. создана Всесоюзная федерация потребителей.

Россия отмечает Всемирный день прав потребителя с 1992 года, когда был принят закон РФ «О защите прав потребителей», юридически закрепивший потребительские права граждан.

22 – Всемирный день водных ресурсов.

Целью проведения этого дня является повышение осведомленности о том, в какой степени освоение водных ресурсов способствует повышению уровня продуктивности экономики и социального благосостояния.

23 – Всемирный метеорологический день.

Ежегодно, начиная с 1961 года, мировым метеорологическим сообществом 23 марта отмечается Всемирный метеорологический день (ВМД) – профессиональный праздник гидрометеорологов всей планеты.

Мониторинг загрязнения природной среды – важный раздел метеорологических наблюдений.

Апрель
1 – Международный день птиц.

В России Международный день птиц отмечается с 1926 г. по инициативе юных натуралистов. 1 апреля – это разгар весны, время прилета птиц. Именно поэтому 1 апреля избрано Международным днем птиц.

7 – Всемирный день здоровья.

Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) входит в состав Организации Объединенных Наций и обеспечивает сотрудников разных стран в области охраны здоровья людей. 

7 апреля 1948 года на первой сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения был принят Устав ВОЗ.

С тех пор этот день ежегодно отмечается как Всемирный день здоровья. Как правило, он посвящен наиболее актуальным проблемам здравоохранения.

15 апреля – 5 июня – Дни защиты от экологической опасности.

Впервые проводились в 1994 году. Проведение акции было предложено Независимой Федерацией профсоюзов и рядом природоохранных организаций России и встретило поддержку со стороны Президента Российской Федерации, правительства и Государственной Думы.

11 июня 1996 года правительством РФ было подписано постановление №686 «О проведении Дней защиты от экологической опасности», в котором акция объявлялась ежегодной.

Дни защиты от экологической опасности стали доброй традицией не только у нас в России, но и во многих странах мира. Их проведение отражает стремление миллионов людей жить в согласии с природой, понимание неразрывной связи нашей культуры и экономики с экологией, осознание уникальности и хрупкости нашего общего дома – планеты Земля.

Дни защиты от экологической опасности – это активная поддержка обществом, людьми различных профессий и возрастов для сохранения нашей родной природы, ее заповедных уголков.

22 – Всемирный день Земли.

Традиция проведения Дня Земли родилась с США 30 лет назад. Этот день - напоминание о страшных экологических катастрофах, день, когда каждый человек должен задуматься над тем, что он может сделать для решения экологических проблем, поборов равнодушие в себе.

В этот день, по традиции, звонит Колокол Мира.

Праздник провозглашен Генеральным секретарем ООН в марте 1971 года.

С 1988 года официально отмечается в России.

По сообщениям международной информационной сети, в разных странах в это день организуются самые разнообразные мероприятия и акции: конференции, выставки, закрытие автомобильного движения на оживленных улицах крупных городов, уборка территорий и посадка деревьев. Приурочен ко дню весеннего равноденствия.

22 – 29 – Марш парков.

С 1995 г. по инициативе ЦОДП (Центр охраны дикой природы) в России, на Украине, в Белоруссии, Армении и государствах Центральной Азии ежегодно проходит «Марш парков» - международная акция общественной поддержки особо охраняемых природных территорий. 

26 – День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах.

Отмечается в связи с Постановлением Президиума Верховного Совета РФ от 22 апреля 1993 года.

26 апреля 1986 года на четвертом энергоблоке Чернобыльской АЭС произошла самая крупная за всю историю атомной энергетики катастрофа. Взрывом была разрушена активная часть реактора. Десять суток продолжалась активная стадия аварии, сопровождавшаяся интенсивными выбросами радиоактивных элементов. Окончательно выбросы прекратились только после сооружения над ректором саркофага, который был построен в ноябре того же года. Общая радиоактивность находящихся под саркофагом веществ – урана, бетона, металла и т.д. – превышает 2 млн. кюри. 

27 – День химической безопасности.

В этот день в 1997 г. вступила в силу Международная конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и его уничтожения, заключенная 138 странами в 1993 году. Согласно Конвенции Россия обязана уничтожить все свои запасы химического оружия к 2007 году.
Май
3 – День солнца

Чтобы привлечь внимание к возможностям использования возобновляемых источников энергии, европейское отделение Международного общества солнечной энергии (МОСЭ), начиная с 1994 г., на добровольной основе организует ежегодный День Солнца.

Мероприятия, связанные с проведением Дня Солнца, могут включать в себя: выставки литературы, посвященной использованию солнечной энергии;

круглые столы для обсуждения технических, экономических и социальных аспектов использования возобновляемых источников энергии;

семинары «Солнечная неделя», которые дают возможность ознакомить архитекторов, инженеров коммунальных служб, владельцев зданий, школьных учителей с новыми возможностями солнечной энергетики;

конкурсы школьных проектов по изучению солнечной энергетики и действующих моделей устройств и игрушек с приводом от энергии солнца;

конкурсы детских рисунков на темы: «Использование солнечной энергии», «Солнце в нашей жизни».

22 – Международный день биологического разнообразия

20 декабря 2000 года Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 22 мая, день принятия Конвенции о биологическом разнообразии, Международным днем биологического разнообразия.

Юридически обязательная для исполнения Конвенция о биологическом разнообразии направлена на то, чтобы обеспечить сохранение разнообразных видов жизни на Земле и сделать так, чтобы это разнообразие продолжало играть решающую роль в поддержке важнейших биологических систем, от которых зависят все формы жизни. Для достижения этих целей нужно, чтобы все 180 участников Конвенции и их партнеры успешно действовали по многим направлениям. Должна быть расширена природоохранная деятельность.

31 – Всемирный день без табака.

Государства – члены Всемирной организации здравоохранения учредили Всемирный день без табака в 1987 году, чтобы привлечь глобальное внимание к табачной эпидемии и болезням, которые она вызывает.
Июнь

1 –Международный день защиты детей

Установлен в 1949 г. по решению сессии Международной демократической федерации женщин.

Это не только один из самых радостных праздников для детворы, но и напоминание взрослым в том, что дети нуждаются в постоянной заботе и защите. По данным массового опроса, проведенного Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ), более половины детей живут в семьях, где физическое и психологическое насилие – обычное дело, а каждый десятый ребенок регулярно становится жертвой агрессивного поведения взрослых.

В разных странах дети подвергаются разным опасностям. Если в благополучной Америке – это отрицательные последствия телепросмотров, то в странах Азии и Африки детям угрожают голод, СПИД, военные конфликты. 

В России детское население составляет более 35 млн., но по-настоящему здоровых детей не более 12%. По данным Минздрава РФ, почти на четверть увеличилось за последние 10 лет число детей, страдающих разными психическими расстройствами, участились случаи агрессии, вандализма, суицида. 

Однако эти печальные факты не должны омрачать праздник детям. Всевозможные развлекательные, игровые, культурные и спортивные мероприятия, посвященные Международному дню защиты детей, проходят во всех городах и селах России.

5 – Всемирный день окружающей среды.

Генеральная Ассамблея ООН объявил 5 июня Всемирным днем окружающей среды, который проводится в целях углубления осознания общественностью необходимости сохранять и улучшать окружающую среду. Выбор этой даты обоснован тем, что в этот день открылась конференция Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды (г. Стокгольм, 1972 г.), за которой последовало создание Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП).
14 – в 1992 г. (г. Рио-де-Жанейро) Конференцией ООН по окружающей среде и развитию принята Повестка дня на XXI век и Декларация Рио-де-Жанейро по окружающей среде и развитию.

27 – Всемирный день рыболовства.

Отмечается ежегодно с 1985 года. Всемирный день установлен решением Международной конференции по регулированию и развитию рыболовства, состоявшейся в июле 1984 г. в Риме.

Август

6 – Всемирный день борьбы за запрещение ядерного оружия, День памяти жертв Хиросимы.

В этот день, 6 августа, в 1945 году американская авиация подвергла атомной бомбардировке японский город Хиросиму. Впервые в истории было использовано ядерное оружие. В день бомбардировки Хиросимы, по решению исполнительного комитета Международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны», отмечается и Международный день «Врачи мира за мир».
Август (последнее воскресенье) – День Байкала.

Идея посвятить один день в году Байкалу исходит от активной экологической общественности, которая была поддержана органами власти субъектов Байкальского региона.

Байкал – центр, формирующий единое духовное, культурное, социальное, экономическое, информационное пространство огромной части России – Байкальского региона.

В то же время Байкал – символ не только Сибири, но и России. Хотя день Байкала – праздник, но уникальность этого озера для России и всей планеты делает его общим для всех людей. Озеро Байкал является одним из центров мирового внимания как уникальный объект всемирного природного наследия.
Сентябрь

15 – День мира 

Всемирный день мира (День всемирных молитв о мире у католиков) провозглашен Павлом VI, отмечается с 1961 г. Этот день проводится ежегодно в день начала Второй мировой войны (1939-1945).

«Нет мира без справедливости, нет справедливости без прощения», - провозгласил Папа Римский. Иоанн Павел II по случаю Всемирного дня мира 2002 года. В своем обращении к верующим он осудил терроризм и религиозную нетерпимость. «Нельзя достичь справедливости, убивая во имя Господа Бога», - сказал Иоанн Павел II.

15 сентября – День рождения Гринпис.

Гринпис – «Зеленый мир» самая известная независимая международная общественная организация. Гринпис борется против ядерных испытаний, загрязнения среды промышленными отходами, уничтожение редких видов животных и растений, вырубки лесов и т.д.

Гринпис существует на добровольные частные пожертвования. Очень большая и значимая часть работы Гринпис делается именно благодаря добровольцам. На сегодняшний день Гринпис России насчитывает около пяти тысяч сторонников – людей разного возраста, различных профессий и социального положения.
Вот некоторые из последних акций Гринпис. У Белого дома в Москве прошла акция протеста Гринпис под лозунгом «Экспорт бревен – это грабеж России». По Великой Китайской стене проведен марш протеста против вырубки лесов, представляющих природную ценность. Гринпис ведет активную борьбу против отсутствия информации о генетически модифицированных продуктах.

Гринпис многие воспринимают как организацию экстремистскую – он прославился таранами китобойных судов, стычками с полицией и пограничниками, скандальными публичными театральными акциями и т.д. Но немалая доля в работе приходится на конструктивную работу – сбор и распространение экологической информации, проектирование новых охраняемых территорий, судебное противодействие экологически опасным проектам.

Главная ценность даже сверх радикальных акций Гринпис заключается в том, что они добиваются от правительств и промышленных компаний принятия решений, по конкретным экологическим проблемам.

16 – Международный день охраны озонового слоя.

В 1974 году американский химик Марио Молина, высказал гипотезу о том, что разрушение стратосферного озонового слоя происходит вследствие чрезмерного применения хлорфордоуглеродов (ХФУ) – веществ, применяющихся в холодильниках, кондиционерах, аэрозольных баллончиках. В развитие гипотезы Молина в 1977 году в Вашингтоне представителями 32 стран был разработан первый план действий мирового сообщества по защите озонового слоя.

В результате в США, а затем в Швеции, Норвегии и Канаде было запрещено использование ХФУ в аэрозольных упаковках.

В марте 1985 года в Вене на специально созванной конференции была принята международная Конвенция по защите озонового слоя от воздействия антропогенных факторов, участником которой в настоящее время является и Россия.
16 сентября 1987 года в Монреале представители 36 стран подписали Протокол по веществам, разрушающим озоновый слой, получивший название Монреальский протокол. В 1994 году Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 16 сентября Международным днем охраны озонового слоя. Государствам предлагалось посвятить этот день пропаганде деятельности в соответствии с задачами и целями, изложенными в Монреальском протоколе и поправках к нему.

В 2002 году Международный день охраны озонового слоя отмечался под девизом: «Сохрани небо: защити себя – защити озоновый слой».

27 – Международный день туризма.

Этот день отмечается ежегодно по решению Генеральной Ассамблеи Всемирной туристской организации, состоявшейся в 1980 году в Маниле.

Современный массовый туризм помогает углубить диалог между странами и народами и, благодаря общению, лучше узнать друг друга.

В России сегодня предлагаются такие экологические маршруты: «Маршруты Южного Урала», «В горах западного Кавказа», «Байкал – легенда планеты Земля», «От Черного моря до Японского и Охотского морей», «Лучше гор могут быть только горы».

Сентябрь (третье воскресенье) – День работников леса.

Проблема сохранения лесных богатств планеты стоит в ряду важнейших экологических проблем современности – ведь за последние 30 лет лесной покров планеты сократился на 12%. Каждую секунду Земля теряет около 1,5 гектаров девственного леса. 

Декабрь
1 – Всемирный день борьбы со СПИДОМ.

Мир узнал о новом заболевании в 1978 году, но только в 1982 году впервые используется название СПИД – синдром приобретенного иммунодефицита.

Всемирный день борьбы со СПИДОМ впервые отмечался 1 декабря 1988 года после того, как на встрече министров здравоохранения всех стран прозвучал призыв к социальной терпимости и расширению обмена информацией по ВИЧ/СПИДУ.

Более половины всех ВИЧ–информированных в мире – молодежь в возрасте до 25 лет.

Объединенная программа ООН по борьбе со СПИДОМ избрала девизом Всемирного дня борьбы со СПИДОМ и профилактической компании 1999 г. лозунг «Слушать, учиться, жить».

Учиться друг у друга уважению, участию в поддержке, а также тому, как защищаться от ВИЧ–инфекции.

Сценарий «Цветы – глаза земли»

Ведущий: Добрый день, дорогие участники праздника, гости! Мне очень приятно, что вы все собрались здесь, в этом цветочном зале. А ведь действительно, не в зрительном, а в цветочном. Сегодня все немного не так, как всегда. Все красивее и необычнее. И это неудивительно, ведь у нас – праздник цветов. Вот только женщины, как всегда, опаздывают (смотрит на часы). А ведь наша ведущая обещала быть вовремя. (Вбегает ведущая).

Ведущая: Добрый день, дорогие друзья! Простите, что опоздала. Но сами понимаете, такой праздник – хочется выглядеть, как можно лучше. Женщины меня поймут, а мужчины простят. (К ведущему) однако, я не вижу в ваших руках цветов. В такой день и без букета! (Ведущий достает из-за спины букет цветов и вручает его ведущей).

Ведущая: Спасибо! Теперь совсем другое дело. Женщине очень идут цветы, не так ли? У цветов есть удивительная способность создавать хорошее настроение. Сразу такое ощущение, что ты на празднике.

Ведущий: Но сегодня и в самом деле праздник! А называется он 

Вместе: «Цветы – глаза земли».

Ведущий: А право открыть этот праздник мы предоставляем богине флоре. (Звучит вальс. Дети–цветы выбегают на сцену и кружатся, а затем выстраиваются в два ряда, и по этому коридору идет богиня цветов флора).

Ведущая: Милая флора! Мы просим тебя открыть наш праздник.

Флора: Хорошо. Но я позову себе в помощники Женю с ее цветиком-семицветиком. (Выходит на зов флоры). Скажи, ты даешь нам один лепесток?

Женя: Конечно!

Флора: А ты помнишь, что нужно говорить?

Женя: Лети, лети, лепесток,

Через запад, на восток, 

Через север, через юг, 

Возвращайся, сделав круг.

Пусть концерт художественной самодеятельности согреет сердца присутствующих и поднимет их настроение!

1. Хоровой эпиграф «Мир вам, люди!»

муз. В. Савельева, сл. М. Пляцковского.

Исп. сводный хор.

2. «Волшебный цветок» 
муз. Г. Гладкова,

сл. М. Пляцковского.

Исп. сводный хор.

3. «Рисунки на асфальте»
муз. Е. Крылатова, сл. Ю. Энтина

Исп. сводный хор.

Ведущий: Вот и пришла весна! Она покрыла землю изумрудной зеленью и разбросала по ней кусочки радуги.

Ведущая: А солнце все ее творения щедро осветило и начался праздник цветов! Сколько маленьких, но таких прелестных цветов в лесу, в полях, на лугах.

    4. «Цветы луговые». Читает 

Ведущая: За синим океаном, в дальней дали

Я видел розы дивной красоты.

Мне наших девушек они напоминали

И цадинские весенние цветы.

5. Аварский девичий танец. Исп. группа девочек.

Ведущий: Сколько стихов знают наши ученики о Родине, о жизни, о мире, на планете, о любви, о цветах! А некоторые сочиняют сами.

6. «Цветы – глаза земли». Стихотворение собственного сочинения.

Ведущая: Ну-ка, хлопайте, друзья!

Танцевать сейчас мы будем.

Этот праздничный денек

Мы с подружкой не забудем.

7. Русский танец.

Ведущий: Любить цветы – это мило.

Со спортом дружить – это сила.

И ловкость, и гибкость тела.

Шагать по жизни смело!

8. Спортивный номер.

9. «Родная песенка». Муз. О. Савельева, сл. Ю. Энтина.

10. Авторское стихотворение «Цветы».

Ведущая: Как богат, красочен, разнообразен цветочный мир полей и лугов России, так богат и ее литературный мир. Перед вами постановка малоизвестной пьесы Н.В. Гоголя.

11. «Зонтики». Стихи и музыка О. Поповой и Т. Сафоновой. 

Ведущий: Дагестан – прекрасный весенний букет, каждый цветок букета пахнет по – своему, вдохните же аромат кумыкского цветка.

12. Кумыкский танец. 

Ведущая: В Дагестане много наций,

Словно веточек акаций,

И у каждого народа

В песнях и в стихах природа.

Ведущий: Вот и в лакской песне этой

Много солнечного света,

Цветов радости, тепла, широты души, добра!

13. Лакская песня о цветах.

Ведущая: Опять в Дагестане весна, и опять

Ты будешь в ущельях цветы собирать,

Задорную песню, смеясь, напевать

И на зеленой траве танцевать!

14. Лезгинский девичий танец.

Ведущая: Нет, милый, в тебе я сумею

Занозой остаться колючей, 

Остаться шипом той розы, 

Росшей на грозной круче.

16. «Миллион роз». Муз. Р. Паулса, сл. А. Вознесенского.

Ведущий: Эта пара – просто класс!

Как два цветка весенних,

Станцуют рок-н-рол для вас,

Поднимут настроение.

17. Рок-н-рол.

Ведущий: И звон гитары, и запах розы,

И очи, полные огня.

И улыбалась ты сквозь слезы, 

Печально голову склоня.

18. Гомес. «Романс».

19. Каркасси. «Пьеса».

Ведущая: О том, почему цветы – глаза земли.

20. Кабаре-дуэт «Академия».

Ведущий: Она стихи не пишет

И не звезда экрана

С вами просто шутит

21. Шутка «Хороший мальчик».

22. Хореографическая постановка «Легенда о цветах».

Ведущая: Цветы угасают, как свечи

С приходом холодной земли.

Уходят до следующей встречи,

Как добрые люди с земли.

Ведущий: Ветер над ними кружится,

Стебли клоня до земли.

Снег покрывалом ложится,

Но наступят и радости дни.

Ведущая: И вот в цветах зеленые поляны,

Веселых птиц неугомонный зов,

Переполняет сердце радость

От аромата сладкого цветов.

23. Танец «Пробуждение».

24. Вокально-хореографическая композиция «Цветы - глаза земли».
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