Итоги деятельности библиотек Республики Дагестан за 2013 г.

В 2013г. население Республики Дагестан (2 964 822) обслуживали 1065 библиотек системы Министерства культуры РД (в 2012г.-1078), в том числе 4 библиотеки республиканского уровня – Республиканская Национальная библиотеками. Р. Гамзатова, Республиканская Юношеская библиотека им. А. С. Пушкина, Республиканская детская библиотека им. Н. Юсупова, Республиканская специализированная библиотека для слепых и 1061 муниципальных городских и сельских библиотек; из числа которых 440 библиотек входят в состав КДЦ (Культурно – досуговых центров).

Наиболее обширная и разветвленная сеть публичных библиотек Республики Дагестан насчитывающая 1004 библиотеки (94% от общего количества библиотек республики) обслуживает сельское население (1 651 854 жит.) 

Обслуживание детей осуществляют 63 специализированные детские библиотеки республики. На начало 2014г. библиотечным обслуживанием охвачено 33% населения республики (в т.ч. в сельской местности 41,1%, в городской 22,4%). 

В 2013 году были сокращены 14 сельских и 1 городская общедоступные библиотеки в том числе: 

     8 библиотек – в Акушинском районе: в селениях Арасса, Верхний-Чиа, Бука, Кулия, Наци, Уржаги, Урхулакар-Махи, а так же произошло слияние юношеской и детской библиотеки в одну библиотеку. 

В последние годы из-за оттока жителей в данных селах, население уменьшилось до 60-80 человек. В связи с этим библиотеки прекратили свое существование, фонд библиотек был передан в другие библиотеки района.

     4 библиотеки – в Ахтынском районе:  вселениях Ухул, Миджах, Кочубей (прикутанная), Луткун. Данные библиотеки были закрыты из-за отсутствия финансирования.

      1 библиотека – в Гергебильском районе, которая находилась на территории фруктово – консервного завода. Свою деятельность библиотека прекратила в связи с закрытием данного завода. 

      1 библиотека – в Цунтинском районе в селении Терутли, где глава сельского поселения не изыскал возможность содержания библиотеки.  

      1 библиотека– в городе Хасавюрте из-за отсутствия финансирования. 

К сожалению, тенденция к сокращению количества библиотек продолжается в результате оптимизации сети. Сначала 2014 года поступили сигналы об угрозе закрытия центральной библиотеки Гергебильского района и города Даг.Огни.

Однако имеются и положительные примеры. В том же 2013 году открылись 2 библиотеки:

В Тляратинском районе в поселении Щидиб (прикутанная зона), с населением 1250 человек; 

В Табасаранском районе в селении Руфуль с населением 600 человек.

  Совокупная площадь помещений государственных и муниципальных библиотек в 2013 году составило 81321 кв.м. 

Общая площадь библиотек расположенных в сельской местности составила – 58633 кв.м., а в городах 10308 кв.м.

В арендованных помещениях находятся 135 библиотек, в оперативном управлении 708 – библиотек по республике. 

Число библиотек требующих капитального ремонта составило – 375 библиотеки в сельской местности, а  в городах 24 – библиотеки.

В аварийном состоянии находятся – 88 библиотек в сельской местности.

Среднее число жителей на одну библиотеку в 2013 году составило 2 783 человек по республике. Число читателей – 974,269 человек (по сравнению с предыдущим годом увеличилось – 942,373). Книговыдача составила – 17 095 968 экз. (по РД) включая республиканские библиотеки, в том числе - 10 896 847экз. в сельской местности. 

Размер совокупного книжного фонда публичных библиотек республики составил – 8 049 588 единиц хранения. В том числе в сельской местности-5 672 784экз., в городах 1 414 805 экз.В 2013 году в библиотеки РД поступило – 73.946экземпляров печатных документов

С приходом  компьютерных технологий существенно расширились возможности библиотек как информационных и культурных центров. Новые информационные технологии привели к трансформации традиционных функций библиотек. Библиотеки все больше становятся информационно-ресурсными центрами, оснащенными современными средствами обработки ,хранения и передачи информации. Расширился спектр услуг библиотек. Это место не только для хранения и выдачи книг и журналов, но и центры для обеспечения широкого доступа населения к сети Интернет, подбора важного информационно-аналитического материала.
Сегодня показателем оснащенности библиотек становится не просто наличие ПК, но и подключение их к интернету, а так же ПК подключенные к интернету, предназначенные для пользователей.
Количество библиотек имеющих ПК  в 2013 году составило 302 библиотеки, из них в сельской местности 245 библиотек. Всего ПК – 504, из них 319 в сельской местности. Доступ к интернету имеют 278 ПК, из них 151 в сельской местности,  58 в городах, и 69 в государственных библиотеках.

Для пользователей библиотек из числа, подключенных к интернету -130 ПК, из них 85 в сельской местности. 

Понятно, что без высокообразованных квалифицированных кадров, владеющих современными технологиями, обладающих знаниями в области педагогики, психологии, маркетинга, сохранение авторитета библиотек в обществе невозможно.

Анализ кадрового состава свидетельствует ,что профессиональные кадры стареют, приток из числа молодежи незначителен.

  Численность библиотечных работников по республике составляет 2822 человек, в том числе в сельской местности 2109 чел.. и в городах 405 человек. Основной персонал по республике – 2027 чел.,  в том числе в сельской местности – 1544 чел., в городах – 295 чел.

  Библиотечных работников с высшим образованием насчитывается 662 человек, из них в сельской местности – 325 человек. С библиотечным образованием всего – 235 человек, из них в сельской местности 100 – человек.

  Библиотечных работников со средним специальным образованием 1063 человек, в сельской местности 928 человек, в городах 106 человек, из них с библиотечным образованием в сельской местности 584, в городах 64.

  По стажу  работы среди библиотекарей республики преобладают работники имеющие стаж более 10 лет: из 2822 специалистов такой стаж имеют 1347 человек. Анализируя кадровый состав муниципальных общедоступных библиотек республики, следует отметить, что количество профессионалов сокращается, библиотеки испытывают острую потребность в молодых кадрах, имеющих спец.библиотечное образование. 

Показатели обеспечения доступности и повышения качества социальных услуг для населения в библиотечной сфере.

1.1
Доля жителей города, являющихся пользователями общедоступных библиотек по отношению к общей численности по городским округам Дагестана составляет 18.3% .

1.2
Доля электронных изданий в объеме обновления фондов общедоступных библиотек по РД составляет 11.6%.

1.3
Доля компьютеризированных библиотек по РД – 28.3%, в сельской местности – 27.8%.

1.5
Доля фактической обеспеченности библиотеками от нормативной потребности в городах РД – 43.4%, в сельской местности – 30.3%.

1.6
Доля библиотек всех типов имеющих свой информационный ресурс (Интернет сайт или Интернет страницу, портал или персональную страницу учреждения на сайтах, порталах других учреждений), в общем количестве библиотек по РД составляет – 3.2%. 

