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«Я рисую с тех пор, как помню себя»
Х. Бидструп

Всемирно известный датский художник Херлуф Бидструп занимает видное место среди деятелей мировой культуры, которые упорно и последовательно борются за мир. Его вклад в эту борьбу получил высочайшее признание – в 1964 году ему была присуждена Ленинская премия «За укрепление мира между народами». Авторитет Бидструпа среди сатириков столь велик, что он стал бессменным председателем жюри международного конкурса «Сатира в борьбе за мир». Обычно считают, что Х. Бидструп выступает в двух лицах – как сатирик и как юморист. Но этим не ограничивается круг его интересов и творчества. Он автор замечательных изоновелл, таких, как «Идиллическая Дания», «Нищета благосостояния», «Весна и девушки», «Моды сезона», «Усы и бороды», «Танцы», и многие другие. С большим искусством он иллюстрирует книги. Возвращаясь из поездок по другим странам, он привозит путевые зарисовки, свидетельствующие о тонкой и острой наблюдательности и способности выделить самое характерное для данной страны или города. Бидструп делает неподражаемые театральные зарисовки. Он владеет и журналистским мастерством ничуть не хуже, чем искусством графики.
Вот, что говорят о Бидструпе его современники.

Известный датский писатель Мартин Андерсен-Нексе:

«…Это один из самых выдающихся карикатуристов. Кроме того, это идиллик с добрым сердцем, и его полные юмора серии рисунков распространились по всему свету, всюду неся с собой человеческое тепло…»

Немецкий искусствовед В. Хейновски:

«…Это чрезвычайный и полномочный посол юмора. Он аккредитован у всех веселых людей на свете. А веселы ныне по-настоящему лишь те, кому принадлежит будущее».

Советский карикатурист Б. Ефимов: 
«…Он сделал свой смех боевым оружием, направленным против всяческой неправды, насилия, угнетения, эксплуатации человека человеком».

Датский писатель и журналист Ханс Шерфинг:

«…Его жизнь и борьба тождественны жизни и борьбе рабочего класса».

«Смех - мое оружие», - сказал как-то Бидструп. И он в совершенстве владеет этим оружием особого рода, разящим оружием, которое не ржавеет.

Херлуф Бидструп родился 10 сентября 1912 года в семье высококвалифицированного маляра, который был также художником-декоратором, а в свободное время занимался живописью. 

Веселое, умное искусство Херлуфа Бидструпа популярно во всем мире, на всех континентах земного шара. Богато наделенный фантазией, Херлуф Бидструп рисовал всегда по памяти, изображая предметы такими, какими они представлялись его воображению. Но, кроме того, Херлуф обладал редким даром подмечать и передавать смешное, комическое в людях. Его рисунки неизменно вызывали улыбки у окружающих. По вечерам Бидструп рисовал углем натурщиков, в свободное время делал зарисовки людей в движении - на улице, в трамвае, в кафе. «Я рисую с тех пор, как помню себя» - вспоминает Бидструп. В чём же «секрет» такого непреходящего успеха творчества Бидструпа, каким волшебным магнитом притягивает оно сердца людей на протяжении трёх десятилетий? Ответ на этот вопрос кроется в простых и мудрых словах самого художника: «Цель сатиры - говорить правду». Это сказано, верно и точно. Не только забавлять, не только веселить, не смешить, во что бы то ни стало, является целью настоящего сатирического искусства, а раскрывать подлинную суть жизненных явлений, зорко увиденных острым, «вооруженным» глазом художника-юмориста. Правду жизни он показывает сквозь призму комического преувеличения или гротеска, он заставляет зрителя улыбаться, смеяться, хохотать, но от этого правда не перестает быть правдой. Правдивость, жизненность, простота – в них сила и обаяние таланта Бидструпа, органически не приемлющего никаких трюкатических выкрутасов, начисто отвергающего пустопорожнее зубоскальство. Искусство Бидструпа удивительно человечно. Художник любит людей, вместе с ними переживает он радости и невзгоды, искренне разделяет их надежды и увлечения, обиды и разочарования. Внимательно и проникновенно, с вдумчивостью исследователя-социолога вглядывается Бидструп в поведение, поступки и взаимоотношения людей, безошибочно улавливая в их комических черточках существо человеческих характеров. Сколько веселой и тонкой наблюдательности, сколько глубокого понимания человеческой психологии мы находим в неподражаемых юмористических сериях Бидструпа, этих прелестных рисованных новеллах, так выразительно и лаконично повествующих об извечных, большей частью простительных людских слабостях, о маленьких житейских драмах и трагикомедиях. Эти шутливые сценки несут в себе богатейшую галерею самых различных, схваченных с натуры образов и складываются в широкую панораму быта, нравов и социальных отношений окружающего Бидструпа общества, в своего рода «Человеческую комедию», нарисованную неутомимым карандашом художника. По окончании академии он подрабатывал художником в рекламе велосипедных гонок, делал рисунки для ревю. Время обучения Херлуфа Бидструпа совпало с ухудшением международной обстановки. Его первой серией карикатурных рисунков были карикатуры на Адольфа Гитлера, которые впоследствии были напечатаны в антифашистском журнале "Культуркампен". Под рисунками были напечатаны цитаты из речи Гитлера, серия была помещена под общим заголовком: "Рисунки Бидструпа. Текст Адольфа Гитлера". Затем в журнале были помещены и другие антифашистские рисунки художника. Рисунки Бидструпа делились на бытовые юмористические зарисовки и серии сатирических политических карикатур. По словам карикатуриста, он приступал к созданию рисунка только после подготовки текста, подбирая материал к карикатурам во время чтения газет и из повседневной жизни. Сюжетом для его юмористических работ были отношения между родителями и детьми, подчиненными и начальниками, влюбленными, соседями; объектом сатиры - высокомерие, тщеславие, неблагодарность, любопытство. Серии бытовых карикатур Бидструпа обычно состояли из нескольких сценок небольшого масштаба, размещенных на одном листе и "читающихся" слева направо и сверху вниз, как текст на печатной странице – по сути, художник рисовал комиксы. Рисунки очень динамичны и в последовательных эпизодах, как кадры кинофильма, дают возможность проследить развитие событий и состояний участников маленьких "драм" и "трагикомедий". Бидструп создавал в своих сериях определенные, легко узнаваемые человеческие типы и характерные ситуации, забавные и парадоксальные или имеющие более широкое общественное значение. Сюжетом политических карикатур становились конкретные политические ситуации. В послевоенные годы художник, временами прерывал свою повседневную работу из-за поездок за границу. Путешествуя, он делал зарисовки и заносил в блокнот все, что видел. Эти рисунки были опубликованы в "Ланд ог фольк" с его собственным текстом. В 1952 году в составе датской делегации художник впервые посетил Россию. Рисунки Херлуфа Бидструпа были выставлены в Государственном музее изобразительных искусств имени А.С. Пушкина в Москве и в Государственном Эрмитаже в Ленинграде (ныне – Санкт Петербург). На счету художника свыше пяти тысяч рисунков. 
Херлуф Бидструп умер 26 декабря 1988 года в городе Аллеред (Дания). Именем художника названо одно из пограничных патрульных судов РФ.
Рекомендательный список литературы предназначен для широкого круга читателей, как специалистов в области графики и работников библиотек, так и большинства любителей карикатур, интересующихся творчеством Х. Бидструпа. 

Вся литература находится в отделе литературы по искусству Национальной библиотеки РД им. Р. Гамзатова. 

Литература расположена в алфавитном порядке и охватывает период с 1961 по 1976 годы.
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