В помощь работе МКУ «Культурно-методическому центру» Казбековского района
В рамках библиотечно-патриотического десанта, проведенного 20 апреля 2015 года Национальной библиотекой РД им. Р. Гамзатова, после основной части программы мероприятия, заведующей научно-методическим отделом Магомедовой Марией Викторовной была проведена подробная  методическая консультативная беседа по двум темам.
1.  Изменение правового статуса библиотеки.
Согласно ФЗ № 136-ФЗ  от 27.05.2014г. «О внесении изменений в статью 26.3 ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и Постановления Правительства РД от 16.09.2014 г. № 67, полномочия сельский поселений по организации библиотечного обслуживания населения, комплектование и  обеспечение сохранности библиотечных фондов необходимо передать на районный уровень в ЦБС.

2. Вопросы  работы с фондом. 

В связи с предстоящим переходом в статус Централизованной библиотечной системы и в целях повышения качества библиотечного обслуживания населения, увеличения полноты комплектования фондов и улучшения состояния сохранности библиотечных фондов необходимо запланировать проведение ряда библиотечных процессов. 
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В заключении Марией Викторовной были переданы директору МКУ «Культурно-методического центра» Казбековского района Адилмирзаевой Зульмире Изатпашаевне материалы и книги.
1. Два наименования изданий для детского отдела библиотеки (из комплекта дарственных новинок от издательства «Эпоха»). 

2. Из фонда службы научной информации по культуре и искусству:

· биографический словарь «Золотая слава Дагестана»: к 70-летию Великой Победы; 

· методико-библиографический материал «Культурою всегда жива держава»;

· методико-библиографический материал к 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова.

Зав. научно-методическим отделом
Магомедова М. В.

