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Введение
Новый Модельный стандарт мы адресуем органам государственной власти              и муниципальной власти республики, библиотекарям.

Лучшие библиотечные умы в поисках ответа: зачем нужны библиотеки в век интернета, в чём их уникальность и отличие от других социально-культурных учреждений?

Исходили из того, что современная библиотека – это универсальное полифункциональное информационно-культурное учреждение, которое в равной мере должно выполнять все функции, возложенные на нее «Законом                                     о библиотечном деле»: информационную, образовательную, культурную                            и просветительную. Это должно находить отражение в содержании и видовом разнообразии фондов библиотеки (печатные, электронные, аудиовизуальные издания), формах работы, рассчитанных на пользователей разных возрастов                           и социальных групп.
Практика показывает, что сегодня библиотека зачастую является для населения единственным окном в мировое информационное пространство. Наличие в библиотеке выхода в Интернет добавляет к реальным ресурсам библиотеки многократно большие мировые информационные ресурсы и создает условия для расширения и облегчения межличностного и профессионального общения.

Министерством культуры РФ, в рамках проекта «Создание модельных публичных библиотек на селе», в четырех субъектах Российской Федерации (Белгородской, Рязанской, Самарской и Тверской областях) в течение 2002 года было создано по 5 модельных сельских библиотек. Проведено обучение сельских библиотекарей в Москве, где они получили необходимые навыки по работе                            с современными информационным и компьютерными (в т.ч. мультимедийными                      и сетевыми) технологиями, познакомились с опытом работы информационных служб и создания муниципальных информационных центров на базе муниципальных библиотек.

Для эффективной реализации данного проекта необходимо было участие местных и региональных органов власти. Такие задачи, как ремонт помещений библиотек, оснащение их библиотечным оборудованием и мебелью, обеспечение сохранности установленного компьютерного оборудования и другой техники                         и информационных ресурсов от хищений были решены с их помощью.
По итогам подготовлены и методические рекомендации в адрес региональных и местных органов власти и библиотек – региональных методических центров, что позволит сформировать концепцию дальнейшего развития и деятельности сельских библиотек России в условиях информационного общества, адекватно обозначить их место и роль в информационной инфраструктуре.
Модель современной публичной библиотеки, которая отвечает требованиям информационного общества и соответствует запросам сегодняшних пользователей, представлена в «Модельном стандарте деятельности публичных библиотек», утвержденном в мае 2001 года на VI Ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации. 

В новой редакции документа, принятой на XIII Ежегодной Конференции Российской библиотечной ассоциации (Ульяновск, 2008 г.), акцент переносится на модернизацию библиотечного обслуживания на основе внедрения информационных технологий в библиотечную практику.
Модельная публичная библиотека представляет собой современное универсальное информационно-культурное учреждение, способное эффективно выполнять информационную, образовательную, культурную и просветительскую функции. Для решения этой задачи необходимо увеличить и разнообразить библиотечные фонды, включив в них кроме печатных изданий электронную                       и аудиовизуальную продукцию.
Необходимо провести кардинальное техническое переоснащение самих библиотек и обучить библиотекарей работе с современными информационными технологиями.
Главная цель - изменить качество жизни сельских жителей, развить у них новые интеллектуальные потребности путем предоставления качественных информационно-правовых услуг и таким образом способствовать адаптации сельчан к современным условиям жизни, помочь им занять свою нишу на рынке труда.
В библиотеках нового поколения жители села смогут самостоятельно найти интересующую их информацию в Интернете и базах данных, работать                                с электронными энциклопедиями и справочниками, пользоваться электронной почтой, сканировать необходимые документы. Без преувеличения можно отметить, что это серьезная социальная задача защиты сельского жителя, ограниченного                    в возможностях получения новой информации. 

Во многих республиках, областях и краях Российской Федерации были созданы финансируемые библиотечные программы по созданию сети модельных библиотек. К сожалению, республика Дагестан не приняла участие в данном процессе. 
В 2014 году Министерством культуры Российской Федерации был одобрен Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки в качестве рекомендации органам государственной власти субъектов Российской Федерации        и органам муниципальной власти. 
Целью Модельного стандарта 2014 года, как мы уже и говорили, является развитие библиотечно–информационной отрасли, упорядочивание деятельности библиотек в условиях постоянных общественных изменений, технологических инноваций. В связи с этим мы и предлагаем вашему вниманию некоторые материалы, которые могут помочь при создании модельной библиотеки. Текст модельного стандарта мы приводим в полной редакции.
И в нашей республике назрела необходимость создания модельных библиотек, которые также должны стать образцом и базой для обучения библиотечных специалистов новым информационным технологиям.

В связи с этим предлагаем вашему вниманию и методические рекомендации по созданию модельных библиотек.

Одной из таких модельных библиотек в Республике Дагестан, можем считать, стала библиотека села Александрия Кизлярского района.
В нашем сборнике мы предлагаем вашему вниманию также материалы                  по истории создания этой библиотеки, ее устав и ретроспективу презентации. Надеемся, наш сборник будет Вам хорошим помощником в работе по созданию модельной библиотеки в селе или районном центре.
Методические рекомендации по созданию модельных библиотек

Модель современной публичной библиотеки, которая отвечает требованиям информационного общества и соответствует запросам сегодняшних пользователей, к которой должна стремиться каждая библиотека, представлена в «Модельном стандарте деятельности публичных библиотек», утвержденном в мае 2001 года                  на VI Ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации.                             В 2014 году Министерством культуры Российской Федерации в последней редакции был одобрен Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки в качестве рекомендации органам государственной власти субъектов Российской Федерации  и органам муниципальной власти.

Модельная публичная библиотека представляет собой современное универсальное информационно-культурное учреждение, способное эффективно выполнять информационную, образовательную, культурную и просветительскую функции. Для решения этой задачи необходимо увеличить и разнообразить библиотечные фонды, включив в них кроме печатных изданий электронную                     и аудиовизуальную продукцию. Необходимо провести кардинальное техническое переоснащение самих библиотек и обучить библиотекарей работе с современными информационными технологиями.
Главная цель - изменить качество жизни сельских жителей, развить у них новые интеллектуальные потребности путем предоставления качественных информационно-правовых услуг и таким образом способствовать адаптации сельчан к современным условиям жизни, помочь им занять свою нишу на рынке труда. 
Без преувеличения, можно отметить, что это серьезная социальная программа борьбы с бедностью, защиты человека, ограниченного в возможностях получения знаний, выхода на новые рынки труда, в том числе интеллектуальные.
Практика показала, что модельная библиотека может быть успешно создана только при следующих условиях:
- наличия в штате творческих работников;
- сильного профессионального сообщества района;
- устойчивых традиций поддержки библиотек местными органами самоуправления;
- соответствующих нормативам помещений и библиотечного оборудования;
- развитой инфраструктуры села.
В понятие «модельная библиотека» вкладывается широкий смысл. Прежде всего, это стремление приблизиться и соответствовать международному модельному стандарту деятельности публичной библиотеки. Перестраивается вся работа, информационные ресурсы, технология. 

В модельной библиотеке отрабатываются новые функции
Автоматизированная обработка информации, предоставление пользователям ресурсов на электронных носителях.
Сельским жителям становятся доступны каталоги ведущих библиотек                       и ресурсы информационных центров России, Европы, Америки. Каждый может посмотреть любой законодательный акт, президентские указы, постановления правительства, глав районной и сельской администраций. Желающих обучат поиску информации в Интернете и базах данных, работе с электронными энциклопедиями и справочниками, пользованию электронной почтой, сканированию необходимых документов.
В результате каждая из модельных библиотек получит возможность работать как многофункциональное учреждение культуры, осуществляющее новые формы информационного обслуживания, как центра муниципальной             и правовой информации, центра образования и самообразования, социальной и бытовой информации, культурно-досугового центра.

Настоящие рекомендации содержат вопросы по созданию модельной библиотеки в муниципальном образовании: условия открытия, порядок создания, минимальные требования к техническому оснащению и информационным ресурсам, персоналу и услугам модельной библиотеки. В приложениях даны советы по организации презентации модельной библиотеки и предложения НФ «Пушкинская библиотека» по комплектованию фондов библиотек на 2008 год.
Модельная библиотека - это библиотека, имеющая оптимальный стандартный набор материальных и информационных ресурсов, который является необходимым минимумом для осуществления качественного библиотечно-информационного обслуживания населения. Она создается с целью предоставления жителям муниципальных образований неограниченного доступа                к информации, качественного повышения уровня библиотечного обслуживания населения.

Основными принципами, определяющими содержание деятельности модельной библиотеки, являются: 

- предоставление всем гражданам равного доступа к информации;

- доступность различного вида услуг;

- обеспечение свободы чтения;

- предоставление библиотечных документов и информации всем категориям населения в соответствии с их потребностями;

- доступ к знаниям и информации в непосредственной близости к месту жительства.

Модернизация сельской библиотеки предусматривает следующие компоненты:
- организация современной комфортной среды (капитальный ремонт помещения);

- благоустройство прилегающей территории;
- обновление основного ядра книжного фонда, исходя из нормативов областного модельного стандарта;
- текущее комплектование фонда на всех видах носителей;
- подписка на периодические издания;
- автоматизация библиотечных процессов;
- доступ к информационным ресурсам Интернет и региональных библиотек;
- обучение персонала практическим навыкам использования новых технологий                  в библиотечно-информационном обслуживании пользователей. 

Выбор базы для создания модельных библиотек.
Сельское поселение, в котором может быть создана модельная библиотека, должно отвечать следующим требованиям:
В населенном пункте должно проживать примерно от 0,5 до 1,5 тыс. человек.
- развернутая социальная структура: средняя школа, детский сад, почта, фельдшерский пункт и т.д.;

- наличие развитой системы транспортных коммуникаций между районным центром и сельским населенным пунктом.

Принцип доступности библиотечного обслуживания населения реализуется путем размещения модельной библиотеки с учетом максимальной пространственной доступности (расстояние от библиотеки до места жительства обслуживаемого населения не должно превышать 3 км или 20 минут пути), а также удобством ее месторасположения (на пересечении пешеходный путей, вблизи транспортных сообщений).
Библиотека должна размещаться в специальном, отдельно стоящем здании, или блок-пристройке к жилому или общественному зданию, или в специально приспособленном помещении жилого или общественного здания.
Площадь помещения библиотеки должна быть достаточна для размещения технического оборудования и информационных материалов на отдельных столах                 и стеллажах, не менее 70-100 кв. м.
Библиотека должна быть обеспечена средствами противопожарной защиты (1 огнетушитель на 50 кв.м. пола, но не менее 1-го на каждое помещение, пожарная сигнализация).
Также необходимо добиться устойчивого электроснабжения 220 В/ 50 Гц                   и отлаженной системы послеаварийного восстановления электропитания                              и надежного отопления помещения на весь отопительный период для поддержания температуры для нормальной работы технических средств.
Библиотека должна иметь не менее одного телефонного номера.
Обеспечение сохранности оборудования и фондов достигается путем установки решеток на окнах, металлических дверей с надежными замками, сигнализации непосредственно в помещении библиотеки или на пульте охранной структуры.
Необходимыми физическими компонентами здания (помещения) модельной библиотеки должны быть: 

привлекательное внутреннее и внешнее оформление;

поддержание в процессе эксплуатации состояния, соответствующего установленным нормам (освещение, температурный режим, пожарная безопасность, охрана);

обеспечение различных сфер библиотечной деятельности (поступления и движения документов, доступ в библиотеку, пути перемещения пользователей и персонала).

Ежедневный режим работы модельной публичной библиотеки устанавливается с учетом потребностей местных жителей и интенсивности                       ее посещения и не должен полностью совпадать с часами рабочего дня основной части населения. 

Требования к персоналу: наличие двух штатных единиц, главного библиотечного менеджера (заведующего), ответственного в целом за библиотеку             и ведущего одновременно постоянные курсы обучения компьютерным технологиям для всех категорий жителей села. Второе лицо библиотеки - администратор, который реализует функции обслуживания электронной почты, регистрирует и контролирует доступ к Интернету читателей и одновременно выполняет традиционные библиотечные услуги. Базовая профессиональная подготовка библиотечных сотрудников должна быть достаточной для освоения работы с техническими средствами и современными информационными ресурсами. 

Создание и финансирование модельной библиотеки.
Модельные библиотеки создаются на базе муниципальных библиотек                   по решению органа местного самоуправления. Финансирование модельных библиотек осуществляется за счет муниципальных властей, вкладывающих средства в: обновление, ремонт здания, обеспечение условий безопасности                       и сохранности фондов и оборудования; формирование и дальнейшее развитие информационных ресурсов: телефонизацию, подключение библиотеки к Интернет, комплектование фондов библиотек на всех видах носителей; приобретение лицензионного программного обеспечения; приобретение видео-аудиоаппаратуры, множительной техники; организацию библиотечного пространства (создание комфортной среды для сотрудников и пользователей): приобретение мебели                    и оборудования, и т.д.
Выделяют средства на обучение кадров работе с компьютером, методике выполнения «виртуальной справки», формированию и распространению информационных ресурсов.
Информационные ресурсы модельной библиотеки
Политика формирования фонда модельной библиотеки ориентирована на стратегию доступа ко всей имеющейся в библиотечно-информационном пространстве России информации, а не только к ее собственным ресурсам.
Модельная публичная библиотека обеспечивает доступ к широкому диапазону документов в самых разных форматах (книги, периодика, аудио-видеодокументы, электронные документы, CD-ROMы, базы данных, в том числе, базы данных Интернет, озвученные книги и др.), представленных в достаточном количестве.

Основными характеристиками фонда модельной публичной библиотеки являются: 

- разумный объем;

- информативность;

- постоянная обновляемость.

Профиль комплектования модельной публичной библиотеки учитывает реальные потребности местного сообщества. Основу фонда составляют современные энциклопедии, словари, справочники, новые издания отечественной        и зарубежной классики, детская литература, современные издания по истории, психологии, философии, экономике, праву, искусству, технике и сельскому хозяйству, медицине, организации досуга.

Книжный фонд модельной библиотеки должен быть очищен от устаревшей  и ветхой литературы, особенно в его отраслевой части.
Разовое (первоначальное) приобретение новых документов должно составлять в объеме не менее 10 % от имеющегося фонда.
Для актуализации содержания фонда модельной публичной библиотеки необходимо поддерживать его обновление на уровне не менее 5% от общего объема фонда в год или из расчета 250 книг на 1000 жителей. 

Подписка на периодические и продолжающиеся издания - не менее 10-16 наименований газет и журналов. 
Формирование фонда видео изданий осуществляется видеофильмами познавательной тематики, экранизациями произведений отечественной                             и зарубежной классики, мультфильмами, записями лучших отечественных театральных постановок.
Фонд аудио документов включает записи классической отечественной                     и зарубежной музыки, популярные джазовые композиции, записи популярных современных исполнителей.
Содержательный состав фонда электронных изданий модельной библиотеки:
- обучающие диски по основным предметам школьной программы;

- обучающие диски по компьютерным технологиям;
- обучающие диски по изучению иностранных языков с учетом специфики преподавания в школе;
- мультимедийные издания по истории России;
- мультимедийные издания по истории религий основных конфессий России;
- познавательные мультимедийные издания для детей и юношества;
- универсальные и отраслевые мультимедийный энциклопедии;
- мультимедийные издания по отечественному и зарубежному искусству, знаменитым музеям России и зарубежных стран;
- электронные книги с собраниями сочинений классиков отечественной                   и зарубежной литературы;
- электронные книги с альбомами знаменитых русских и зарубежных художников.

В модельных библиотеках для обслуживания населения правовой информацией открываются центры правовой информации. В библиотеке для обеспечения доступа населения к правовой информации должны быть установлены информационно-правовые системы.
Требования 
к минимальному техническому оснащению                                       и оборудованию модельной библиотеки:

Предметы библиотечной мебели (стеллажи, кафедры выдачи, стулья и т.д.) должны соответствовать требованиям долговечности, быть удобными                                    и функциональными.

Техническое оснащение включает:
2 комплекта компьютерного оборудования;
1 ксерокс;
1 сканер;
1 принтер;
1 комплект аудио-видеотехники (телевизор, видеомагнитофон, музыкальный центр; мультимедиа проектор);
подключение к сети Интернет;

средства связи (телефон, факс, модем или выделенный канал связи для обеспечения доступа к сети Интернет).

Программное обеспечение:
лицензионное офисное программное обеспечение, включая пакет MS Office 2000 c набором программ MS Word, MS Excel, MS Power point и MS Photo Editor ABBYY Fine Reader, подписку на антивирусный комплект;
правовая база данных, выпускаемая на CD-ROMе и включающая все необходимые для населения документы Российского законодательства.

Конфигурация компьютерного комплекса должна отвечать современным требованиям качества и надежности, а также характеристикам, предъявляемым                    к нему современными программными продуктами. 

Услуги модельной библиотеки

Модельная библиотека предоставляет гражданам наиболее полный набор услуг, которые должны быть доступны и удобны для всех групп и категорий пользователей.
Модельная библиотека имеет возможность предлагать пользователям различные по видам и целям услуги, в том числе документные, справочно-библиографические, информационные, образовательные, коммуникативные, досуговые, сервисные.
Специализацию своей деятельности модельная сельская библиотека выбирает самостоятельно с учетом потребностей жителей села. Это может быть информационно-правовой или информационно-досуговый центр, информационно-национальный центр, библиотека-музей и т.д.
К обязательным бесплатным услугам модельной библиотеки относятся: 

- предоставление информации о наличии в фондах конкретного документа;

- получение полной информации о составе фонда через систему каталогов и другие формы библиотечного информирования;

- оказание консультационной помощи в поиске и выборе источников информации;

- предоставление информации о возможностях удовлетворения запроса с помощью других библиотек;

- выдача документов из библиотечного фонда во временное пользование                             в соответствии с Правилами пользования библиотекой;

Модельная библиотека осуществляет широкий диапазон справочных                          и информационных услуг, включая: 

- составление тематических библиографических списков и пособий, выдачу адресных и фактографических справок, в том числе по телефону и электронной почте;

- подготовку и предоставление проблемно-аналитических обзоров,

- информационно-аналитических и тематических пакетов;

- консультационное обслуживание по различным вопросам. 

Модельная библиотека использует новейшие информационные технологии для предоставления пользователям доступа к корпоративным и глобальным информационным сетям, расширяя спектр услуг и обслуживая пользователей                   в режиме локального и удаленного доступа.
Став модельной, сельская библиотека становится творческой лабораторией для последующего обучения на ее базе библиотекарей области, руководителей сельских администраций.

Сельские модельные библиотеки следует рассматривать как неотъемлемую часть общей библиотечной системы страны. Первая и основная ее характеристика - это интегрированность в Интернет-технологии. Модельные библиотеки, создаваемые в одном организационно-технологическом формате, имеют «собственное лицо», как правило, отличаются своим содержанием, стилистикой, дизайном, что помогает им поддерживать высокий статус в местном сообществе.
Модельная библиотека - это непросто смена вывески и интерьера: это переориентация деятельности библиотеки на интересы местного сообщества, совершенно новые направления работы, которые качественно изменяют жизнь сельского населения, их психологию. 

Приложение 1
Несколько методических советов по организации презентации модельной сельской библиотеки. 

Организационные вопросы
Администрации библиотеки:
Инициировать рассмотрение и проведения открытия модельной библиотеки на уровне администрации муниципального образования с принятием постановления (распоряжения, обращения) главы администрации об открытии модельной библиотеки на территории района.
Разработать и утвердить в органах местного самоуправления положения о модельной библиотеки. (прилагается Стандарт …).

Пригласить на церемонию открытия главу администрации района, главу сельской администрации, представителей Национальной и других библиотек, республиканских и местных средств массовой информации, творческую интеллигенцию, знаменитых земляков, читательский актив, население.
Изыскать финансовые средства (местный бюджет, спонсорская помощь) для проведения презентации. 

Информационная и рекламная поддержка презентации модельной библиотеки. 

Работникам ЦБС совместно с заинтересованными организациями, учреждениями, частными лицами рекомендуется организовать широкую рекламу предстоящей церемонии открытия, с этой целью:
- Оформить и разместить во всех библиотеках, организациях, учреждениях, общественно значимых местах (клубах, школах) рекламные плакаты, объявления; распространить средства малой рекламы: буклеты, листовки, закладки с информацией о порядке проведения церемонии, месте и времени.
- Подготовить и распространить пригласительные билеты на церемонию открытия.
- Дать информацию о предстоящей церемонии в местную прессу, на радио.
- Оформить наружную вывеску модельной библиотеки.
- Разработать фирменный стиль (логотип и другую символику) модельной библиотеки. 

Советы по составлению сценария
В сценарий включить:
- развернутую информацию о концепции модельной библиотеки, целях, задачах, которые будет решать библиотека в новом статусе;
- демонстрацию возможностей технического оборудования, установленного в библиотеке - использование электронных ресурсов (правовая, деловая, образовательная информация, электронные книги и т.д.), Интернет-ресурсов
- устный обзор выставки приобретенных документов, аудио-видеокассет, мультимедийных компакт-дисков;
- выступление местных жителей и читателей о значении модельной библиотеки в жизни села;
- церемонию торжественной записи новых пользователей в библиотеку с вручением читательского билета, памятного подарка;
- благодарственное обращение от имени местных жителей в адрес организаторов модельной библиотеки;
- участие в мероприятии творческих людей района (артистов, музыкантов). 

Приложение 2
Для формирования фонда модельной библиотеки очень важны книжные комплекты, помощь в приобретении которых оказывает НФ «Пушкинская библиотека». 

Более 25 000 актуальных наименований, представленных на книжном рынке для текущего комплектования, фондов различных типов библиотек. Информация будет предоставляться по запросам библиотек в электронной форме. 

Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки

Оглавление

1. Общие положения

Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки обязателен для федеральных библиотек, находящихся в ведении Министерства культуры Российской Федерации. Для всех других общедоступных библиотек и библиотечно-информационных учреждений других видов Модельный стандарт носит рекомендательный характер.
1.1. Настоящий Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки (далее – Модельный стандарт) устанавливает требования к минимуму целей, содержанию, принципам, структуре и условиям реализации библиотечно-информационного обслуживания населения страны общедоступными библиотеками. Настоящий модельный стандарт имеет рекомендательный характер и может быть использован как основа для программ дальнейшего развития библиотек.

1.2. Актуальность разработки Модельного стандарта обусловлена тем, что технологические инновации привели современное общество в состояние, при котором процессы создания, хранения, доступа и распространения информации, знаний и культурных ценностей претерпевают кардинальные изменения. На протяжении веков библиотеки были собирателями интеллектуальной памяти наций и государств. В настоящее время библиотеки – информационная инфраструктура, которая поддерживает экономический рост своих государств и сохраняет роль крупнейших депозитариев, предоставляющих в общественное пользование результаты развития цивилизации – сокровища истории, культуры, науки и технологического развития.

Идеология сегодняшних преобразований подразумевает построение информационного общества, которое базируется на экономике знаний. При этом нарастающая динамика технологических, экономических, социальных и культурных изменений ставит перед библиотеками вопросы, от решения которых зависит их дальнейшее существование. Скорость сменяемости технологий заставляет библиотеки наращивать номенклатуру и разнообразие услуг, иногда              в ущерб их основному назначению и цели деятельности.

Основание деятельности общедоступных библиотек сегодня – признание неотъемлемого права всех жителей страны на качественное, своевременное, адекватное предоставление им запрашиваемой (требуемой) социально-значимой информации, способом получения которой является специально организованное библиотечно-информационное обслуживание, а результатом – повышение уровня культуры и социальной вовлечённости личности.
1.3. Общедоступные библиотеки должны рассматриваться как социокультурные центры – организации, поддерживающие и участвующие в реализации государственного развития и реформ, влияющие на процессы модернизации                     и демократизации общества посредством содействия процессам развития науки, образования, экономики и культуры, а также предоставления результатов этого развития всем желающим.

Именно поэтому приоритетом деятельности современных общедоступных библиотек признаётся культурно-просветительская миссия, которая реализуется посредством:
1.3.1. предоставления гарантированного доступа жителям страны                                 к накопленной информации, зафиксированной в виде документов и изданий на различных носителях;

1.3.2. информационного сопровождения исследований в ключевых областях наук;

1.3.3. создания, организации и предоставления возможности использования постоянно и динамично увеличивающегося объёма знаний;

1.3.4. обогащения культурной жизни путём сохранения и предоставления во всеобщее пользование исторически, общественно и культурно значимых творений искусства и культуры.

Целями настоящего Модельного стандарта является помощь общедоступным библиотекам в достижении следующих целей:

– развивать библиотечно-информационную сферу (отрасль) как интегрированную информационную систему национального масштаба, обеспечивая свободный, равный и всеобщий доступ к информации, научным, образовательным ресурсам, культурным ценностям на всей территории Российской Федерации;

– усилить социально-культурную значимость библиотечно-информационных учреждений, что повлечет создание условий для дальнейшего развития для развития личности, культуры, науки, техники, территорий;
– модернизировать библиотечно-информационное обслуживание до уровня, соответствующего запросам пользователей, повысить качество обслуживания, создать комфортные условия для читателей, обеспечить безопасность библиотек                и библиотечных фондов, интенсифицировать оцифровку фондов и предоставление легитимно введённых в общественный оборот цифровых копий пользователям;

– продолжить работу по гармонизации требований законодательства Российской Федерации, общества и пользователей к библиотекам;

– развивать кадровый потенциал библиотек, в том числе через повышение уровня подготовки сотрудников библиотек и престижа профессии библиотечного работника.

2. Используемые термины

Библиотека – информационная, культурная, просветительская организация или структурное подразделение организации, располагающие организованным фондом документов и предоставляющие их во временное пользование физическим                        и юридическим лицам.

Информация
 – сведения, воспринимаемые человеком и (или) специальными устройствами как отражение фактов материального или духовного мира в процессе коммуникации.

Культурно-просветительская деятельность библиотеки – деятельность, направленная на повышение уровня образования и культуры пользователя услуг библиотеки, цель которой в том числе – интеллектуальное развитие                                    и социализация пользователя.

Модельный стандарт – документ, утверждённый уполномоченным органом, разработанный и принятый с целью дальнейшего развития библиотечно-информационной отрасли. Определяет правила, характеристики и общие принципы осуществления разных видов деятельности библиотек; упорядочивает деятельность библиотек в условиях трансформации общества.

Национальная электронная библиотека – единая публичная электронная библиотека страны, осуществляющая функции единого интегратора электронного библиотечного ресурса страны и координатора согласованной оцифровки библиотечных фондов, а также предоставления доступа к ним.

Общедоступная библиотека – библиотека, которая предоставляет возможность пользования её фондом и услугами юридическим лицам, независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности и 
гражданам без ограничений по возрасту, уровню образования, специальности, отношению к религии.

Пользователь услуг библиотеки – физическое или юридическое лицо, пользующееся услугами библиотеки. 

Удалённый пользователь – пользователь услуг библиотеки, получающий их при помощи информационно-коммуникационных технологий и других каналов коммуникации.

Социокультурная деятельность – общественно-целесообразная деятельность по созданию, освоению, распространению и дальнейшему развитию ценностей культуры
. В библиотеках проявляется в виде просветительской и досуговой
 деятельности.

Услуга
 в библиотеке – результат непосредственного взаимодействия исполнителя (библиотеки, библиотечного работника) и потребителя (пользователя библиотеки), а также собственной деятельности исполнителя по удовлетворению потребности потребителя. Относится к разновидности социально-культурных услуг и означает деятельность по удовлетворению духовных и интеллектуальных потребностей потребителя.

При этом библиотечная услуга
 – общественно-полезное действие, обеспечивающее доступ к документам и информации, в том числе к электронным библиотечно-информационным ресурсам – сетевым и находящимся в цифровом виде; то или иное удобство, предоставляемое населению библиотекой. Различают библиографические, документные, культурно-просветительские, образовательные и другие библиотечные услуги. К услугам библиотеки также относятся культурно-просветительские мероприятия, направленные на повышение информационной культуры пользователей, обучение библиотекарями пользователей навыкам электронного библиотечно-информационного самообслуживания, в том числе для использования сетевых (локальных и удаленных) ресурсов библиотеки.

Цифровые библиотечно-информационные ресурсы, цифровой фонд – ресурсы библиотек – как оцифрованные, так и имевшие изначально цифровой (электронный) вид.

Электронная библиотека – организованная совокупность законченных (формально) электронных документов и метаданных, снабжённая средствами поиска и навигации, основной функцией которой является накопление, сохранение и предоставление в общественное пользование документов в электронной среде.
3. Деятельность общедоступной библиотеки: задачи, виды                      и принципы

Общедоступные библиотеки сегодня:

1) реализуют идею и технологию беспрепятственного и доступного всем категориям населения доступа к социально-значимой информации;

2) способствуют росту интеллектуальной составляющей в процессах общемирового производства, предоставляя всем желающим знания и опыт, накопленный, зафиксированный и хранящийся в библиотечных фондах;

3) создают новые формы информационных услуг и обслуживания, нацеленные на повышение комфорта пользователей и улучшение качества их жизни;

4) гарантируют сохранность, неизменность, аутентичность и правомерность (легитимность) предоставления результатов интеллектуальной и творческой деятельности, признавая это одним из приоритетов своей деятельности;

5) содействуют культурному и интеллектуальному росту граждан, способствуя их самообразованию и дополнительной профессиональной подготовке;

6) являются наиболее демократичным центром межкультурного                                    и межконфессионального взаимодействия;

7) интегрируют и реализуют опыт сохранения мирового, цивилизационного, национального и локального культурного наследия.

3.1. Основные задачи деятельности общедоступных библиотек:

– обеспечение возможности просвещения и интеллектуального досуга для граждан;

– обеспечение свободного (бесплатного, комфортного, легитимного                        и неограниченного физическим присутствием в стенах библиотеки) доступа граждан к национальному библиотечному фонду через сеть Интернет и мобильные приложения;

– сохранение и передача культурного наследия;

– организация доступа для ознакомления с образцами литературы, искусства                    и творчества.

3.2. Основные виды деятельности библиотек:

– библиотечно-информационное обслуживание, включающее предоставление пользователям информации на материальных или нематериальных носителях                     и справочно-библиографическое обслуживание;

– культурно-просветительская работа, включающая выставочную деятельность, организацию и проведение массовых, научных и просветительских мероприятий, реализацию обучающих и культурно-просветительских программ
.

Таким образом, деятельность современных библиотек сводится к четырём основным блокам услуг/работ:

Предоставление доступа к социально-значимой информации, зафиксированной на любом носителе.
Предоставление информации об имеющихся фондах – как по конкретным данным, так и по интересующей пользователя теме, проблеме.

Обеспечение сохранения культурного наследия различными способами.

Культурно-просветительская и интеллектуально-досуговая деятельность.

Кроме того, деятельность общедоступной библиотеки реализуется по основным направлениям, в которых доминирующую роль играют перечисленные выше блоки работ.
	Информационное направление
· площадка (место) и канал доступа к государственным электронным библиотечным ресурсам (НЭБ, базы данных, государственные информационные системы);

· площадка (место) получения информации и документов (изданий), владение через покупку (книжный магазин) или прокат (абонемент, пункт выдачи во временное или постоянное пользование других документов);

· площадка (место) получения информации на любом материальном носителе (читальный зал, медиатека).
	Книжное направление
· площадка (место) сохранения культурного наследия (книгохранилище, выставки);

· канал получения информации об имеющихся массивах и ресурсах (каталог, справочное обслуживание).

	Социально-обеспечивающее направление
· площадка (место) и канал получения государственных и других социально-значимых услуг, информации по получению государственных или иных услуг (госуслуги, услуги связи, почтовые услуги);
· консультационный пункт и площадка (место) для получения социально-значимой информации и услуг (юристы, ЖКХ).
	Просветительское направление
· площадка обсуждения информации (место общения, просвещения) («третье место», «интеллектуально-досуговый центр», площадка для общения);

· площадка получения новых знаний, самообучения, обучения (образовательная деятельность, курсы, тренинги, семинары, лекции);
· площадка проведения культурно-просветительских и социально-значимых мероприятий.


4. Принципы деятельности общедоступной библиотеки
Общедоступные библиотеки в своей деятельности должны реализовывать принцип обеспечения равного, открытого доступа к информации, т. е. должны поддерживать в актуальном состоянии все возможные каналы, по которым можно передавать информацию и знания. Этот принцип включает: бесплатный и легитимный доступ к электронной информации для всех, предоставление информации путём предоставления во временное пользование печатных изданий, целенаправленного общения с пользователями.

Конкретные формы деятельности (оказания услуг и выполнения работ) общедоступной библиотеки могут быть разнообразными, но должны базироваться на следующих принципах:

работать в рамках действующего законодательства Российской Федерации и этических норм общества;

исходить из принципа социальной и экономической целесообразности, гармоничного сочетания разных направлений деятельности общедоступной библиотеки;

удовлетворять нормативным и техническим требованиям к предоставлению услуг / выполнению работ;

учитывать предпочтения пользователей при выборе конкретных форм, видов и других параметров предоставления услуг и выполнения работ;

учитывать специфику и возможности особых групп пользователей – людей с ограниченными возможностями.

5. Условия обслуживания детей и юношества

Часть пользователей библиотек – дети и пользователи юношеского возраста – требует особых условий обслуживания. Федеральный закон «О библиотечном деле» регламентирует право пользователей библиотек детского и юношеского возраста на библиотечное обслуживание в общедоступных библиотеках, специализированных государственных детских и юношеских библиотеках, а также в библиотеках образовательных учреждений в соответствии с их уставами.

Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. № 436​ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» предписывает библиотекам в целях информационной безопасности ребёнка соблюдать пространственную изоляцию фондов детской литературы от литературы для взрослых.

Основные требования к библиотекам для детей и юношества: безопасность, комфорт, свободное пространство для развития личности: чтения, образования, самообразования, развивающих игр, творчества, общения и досуга. Выполнение библиотеками для взрослых функций обслуживания детей и юношества возможно при наличии материальных ресурсов (регулярное финансирование, помещение, персонал, техническое оснащение) и учёте исследования потребностей, интересов и пожеланий жителей обслуживаемой территории. Интересы читателя детского                 и юношеского возраста должны быть приоритетны. Библиотеки такого типа обслуживания должны координировать и кооперировать деятельность                               с библиотеками образовательных учреждений города.

Целями деятельности общедоступных библиотек, реализующих обслуживание детей и юношества, должны стать в том числе:

выявление одарённых детей, обеспечение психологического и эмоционального комфорта;

создание условий для самореализации и приобщения к чтению каждого пользователя;

создание равных условий доступа к информационным ресурсам.

Библиотека должна стать партнёром учебных заведений в подготовке                          и повышении квалификации педагогов, работающих с одарёнными детьми                        и талантливой молодёжью, продвижении инновационных технологий; обеспечении информационно-методического сопровождения работы с одарёнными детьми.

6. Основные направления развития общедоступных библиотек

В современных условиях общедоступные библиотеки своё развитие должны осуществлять по трём основным направлениям:

– библиотека как просветительский центр – коммуникационная площадка интеллектуального развития и культурного досуга населения страны.

– библиотека как активный агент, равноправное действующее лицо в сетевом, виртуальном пространстве, обеспечивающая доступ как к собственным, так и                     к мировым информационным ресурсам, навигацию по ним, даёт пользователю профессиональную консультацию в выборе источников информации;

– библиотека как хранитель традиционного культурного наследия, воплощённого в её книжных фондах. Она не только хранит, но и преумножает                   и предоставляет его желающим.

Библиотека также в обязательном порядке выполняет функции локального интегратора краеведческой информации посредством сбора, сохранения                          и предоставления в общественное пользование материалов региональной и историко-краеведческой тематики.
Для развития общедоступных библиотек необходимо создать модульное библиотечное пространство (физическое и виртуальное), изменяющееся                             в соответствии с требованиями пользователей предоставляющее в обязательном порядке возможность:

– доступа к единому национальному электронному ресурсу, сформированному в НЭБ (Национальная электронная библиотека также будет определять формы      и механизмы свободного доступа граждан Российской Федерации                                     к оцифрованным материалам библиотек федерального, регионального                              и муниципального уровня, к ресурсам образовательных и научных учреждений,                    а также к цифровым мультимедийным ресурсам других правообладателей);
– получения книг и других видов документов в бумажном, аудиовизуальном                 и электронном форматах (посредством библиотечного абонемента (выдачи книг на дом), межбиблиотечного абонемента (МБА), читального зала библиотеки, доступа к полнотекстовым базам данных различных агрегаторов, других форм библиотечно-информационного обслуживания);

– приобретения новинок издательской продукции и периодики (посредством приобретения интересующих изданий и документов в книжном магазине (киоске), расположенном в помещении библиотеки);

– получения необходимой консультационной помощи (посредством консультаций, оказываемых в рамках деятельности Публичных центров правовой и иной социально-значимой информации (ПЦПИ), консультаций приглашенных специалистов – юристов, психологов, врачей, экологов, представителей органов власти и управления, органов внутренних дел, избирательных комиссий, военкоматов и пр.);

– пользования другими государственными услугами (посредством доступа                    к сайту государственных услуг и электронного правительства, другим социальным сервисам через терминалы, расположенные  в помещениях библиотек);

– получения иных социально-значимых и дополнительных услуг (в том числе, посредством предоставления возможности получения пенсий и писем (при участии ФГУП «Почта России), нотариального заверения документов (совместно с нотариатом) и прочих услуг, которые могут быть расположены в помещениях библиотек);

– обсуждения прочитанного и увиденного (посредством предоставления возможности просмотра кинофильмов, создания интеллект-центров, клубов по интересам, площадок для общения, литературных студий, проведения интеллектуальных игр, встреч с литераторами и другими деятелями культуры, концертов, выставок в помещениях библиотек либо через онлайн-сервисы);

– получения возможности проведения интеллектуального досуга и общения, повышения квалификации и уровня образованности (посредством проведения библиотеками просветительских мероприятий, лекций, семинаров, научных дискуссий, организации курсов изучения языков, информационной грамотности, повышения квалификации и др. услуг, в том числе во взаимодействии с образовательными и др. учреждениями).
7. Минимальные требования к видам и качеству предоставления государственных или муниципальных услуг и выполнению работ общедоступной библиотекой

Библиотеки оказывают следующие основные услуги и выполняют следующие основные работы при следующих показателях количества и критериях качества.
Услуги

1. Библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание пользователей библиотеки.

	Основные показатели:
	Количество:
· документов, выданных библиотекой, документов, выданных из фонда удалённым пользователям библиотеки,
· выполненных справок и консультаций посетителям библиотеки,

· выполненных справок и консультаций, предоставляемых в виртуальном режиме удалённым пользователям библиотеки.

	
	

	Критерии качества:
	Динамика количества или доля:
· удовлетворённых запросов пользователей от общего числа запросов,
· пользователей, удовлетворённых качеством услуг библиотеки, от общего числа зарегистрированных пользователей / от общего числа опрошенных пользователей,
Соответствие среднего времени ожидания выполнения:
· заявки / запроса при посещении библиотеки на получение документов, имеющихся в библиотеке, заданным параметрам / контрольным значениям / среднему расчётному времени ожидания выполнения заявки / запроса в данной библиотеке,
· заявки / запроса на получение документов или их копий по межбиблиотечному обмену из других библиотек среднему расчетному времени ожидания выполнения заявок / запросов на получение документов или их копий по межбиблиотечному абонементу (МБА).


2. Создание централизованного доступа к единому электронному библиотечному ресурсу Российской Федерации.

	Основные показатели:
	Количество:

· пользователей, имеющих доступ к единому электронному библиотечному ресурсу,
· автоматизированных точек доступа к единому электронному библиотечному ресурсу Российской Федерации.

	Критерии качества:
	Динамика количества:
· зарегистрированных пользователей,
· обращений к единому электронному библиотечному ресурсу Российской Федерации удалённых пользователей.
Доля:

· удовлетворённых запросов пользователей от общего числа запросов.


3. Предоставление библиотечных электронных ресурсов путем доступа                     к фондам Национальной электронной библиотеки.

	Основные показатели:
	Количество:
· выданных электронных документов,
· электронных документов, выданных из фонда удалённым пользователям библиотеки                              (в виртуальном режиме),

· выполненных в виртуальном режиме справок                  и консультаций пользователям библиотеки.

	Критерии качества:
	Динамика количества:
· зарегистрированных пользователей,
· обращений в библиотеку удалённых пользователей.
Доля:
· удовлетворённых запросов пользователей                         от общего числа запросов.


Работы

1. Формирование и учет фондов библиотеки.

	Основные показатели:
	Объём:
· поступлений документов, в том числе электронных, на материальных носителях,
· поступлений электронных документов                             на нематериальных носителях,
· копий документов на всех видах носителей, фонда.

	Критерии качества:
	Динамика изменения объёма фонда:
· библиотеки по сравнению с предыдущим периодом,
· оцифрованных документов по сравнению                            с предыдущим периодом.
Динамика изменения количества:

· оцифрованных (в том числе полнотекстовых) документов по сравнению с предыдущим периодом.


2. Библиографическая обработка документов и организация каталогов.

	Основные показатели:
	Количество:
· внесённых в электронный каталог библиографических записей,
· отредактированных библиографических записей                в электронном каталоге,
· библиографических записей, переданных и/или заимствованных из сводных каталогов;
отредактированных библиографических записей                      в карточных каталогах.

	Критерии качества:
	Динамика изменения:
· объёма электронного каталога по сравнению                   с предыдущим периодом,
· объёма документов из фондов библиотеки, библиографические описания которых отражены              электронном каталоге,
· количества отредактированных библиографических записей в карточных                          и электронных каталогах.


         3. Методическое обеспечение развития библиотек 
                         и экспертно-аналитическая работа.                                                                 
	Основные показатели:
	Количество:
· проведённых исследований,
· разработанных образовательных программ, программ по повышению квалификации, методик, дистанционных курсов для переподготовки кадров для организаций отрасли культуры,
· проведённых научно-практических конференций, семинаров, круглых столов, др. подобных мероприятий.

	Критерии качества:
	Внедрение в практику.


                         4. Культурно-просветительская работа 
                   в рамках социально-культурной деятельности.

	Основные показатели:
	Количество:
· культурно-просветительских мероприятий, участников в каждом.
· 

	Критерии качества:
	Динамика участия, устойчивый положительный резонанс.

Повторяемость мероприятий.


5. Обеспечение физического сохранения и безопасности фонда библиотеки.

	Основные показатели:
	Количество:
· отреставрированных документов,
· изготовленных микрокопий документов-оригиналов,

· отобранных документов, нуждающихся в стабилизации.

	Критерии качества:
	Динамика:
· количества документов, прошедших стабилизацию,
· количества документов, прошедших реставрацию.
Доля:
· документов, прошедших реставрацию, от общего числа документов, нуждающихся в реставрации,
· микроформ, прошедших периодический контроль.
Количество:

· утраченных документов на материальных носителях в связи с несоблюдением правил хранения.


6. Организация и проведение общественно-значимых мероприятий в рамках образовательной, социально-культурной, культурно-просветительской                                 и творческой деятельности.

	Основные показатели:
	Количество:
· публичных лекций, презентаций, выставок, мастер-классов, творческих встреч,
· фестивалей, конкурсов, олимпиад и др.

	Критерии качества:
	Наличие договоров о сотрудничестве:

· с общеобразовательными организациями,

· с детскими школами искусств,

· с образовательными организациями профессионального образования, вузами,

· с учреждениями культуры (да/нет).

Доля привлечённых к участию детей и молодёжи в просветительских и творческих мероприятиях.

Проведённых мероприятий на базе образовательных организаций среднего и высшего профессионального образования, детских школ искусств, общеобразовательных школ.


8. Распределение услуг и работ по видам (уровням) библиотек

Предлагаемый набор услуг и работ, а также показатели их качества являются минимальными, при этом библиотека вправе сама определять конкретные формы и методы своей деятельности с учётом конкретных условий своей деятельности. Предлагаемый набор услуг и работ отражает интерпретацию общественных требований к современной библиотечно-информационной деятельности и в каждом конкретном случаем может быть уточнён.
8.1. Услуги и работы, приоритетные для каждого вида (уровня) библиотек
.
	
	Федеральная библиотека
	Региональная библиотека
	Муниципальная библиотека

	Доступ
	Получение ресурсов из НЭБ

Введение ресурсов в НЭБ

Получение ОЭ

Покупка изданий

Подписка на БД
	Получение ресурсов из НЭБ

Введение ресурсов в НЭБ

Получение регионального ОЭ

Покупка изданий

Подписка на БД (по возможности)
	Получение ресурсов из НЭБ

Получение муниципального ОЭ

Покупка изданий

	Информация об информации
	Ведение и редактирование собственного ЭК

Перевод имеющихся каталогов и картотек в электронный вид

Введение данных в СКБР

Интеграция собственного ЭК с другими

Участие в СКЭР/СКБР
	Введение данных в СКБР (по возможности)

Получение данных из СКБР

Ведение собственного ЭК (тематического и т. п.)

Участие в СКЭР
	Ведение и редактирование собственного ЭК

Перевод имеющихся каталогов и картотек в электронный каталог

Получение данных из СКБР

Ведение собственных картотек и БД

	Сохранность культурного наследия
	Реставрация

Стабилизация

Оцифровка фондов
	Реставрация

Стабилизация

Оцифровка фондов
	Стабилизация

	Просветительская деятельность, интеллектуальный досуг
	НИР и научно-методическая работа

Экспертно-аналитическая деятельность

Социально-культурная деятельность

Повышение квалификации

Курсы переподготовки

Образовательные мероприятия

Культурно-просветительские мероприятия

Конференции

Семинары, тренинги

Курсы дистанционного обучения
	Научно-методическая работа

Экспертно-аналитическая деятельность

Социально-культурная деятельность

Повышение квалификации

Курсы переподготовки

Интеллектуальный досуг

Образовательные мероприятия

Конференции

Семинары

Культурно-просветительские мероприятия
	Социально-культурная деятельность

Интеллектуальный досуг

Культурно-просветительские мероприятия

Образовательные мероприятия


9. Законодательная и регламентирующая база

9.1. Законодательную и нормативную базу библиотечной деятельности                          в Российской Федерации составляют:

Конституция Российской Федерации, устанавливающая права граждан страны на беспрепятственный доступ к информации (ст. 29) и права на участие                                в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям (ст. 44), что гарантирует для граждан страны свободный доступ к информационным ресурсам музеев и библиотек, удовлетворение информационных потребностей пользователей, распространение информации любым законным способом;

Закон Российской Федерации от 09.10.1992 № 3612-1 «Основы законодательства Российской Федерации о культуре», определяющий права                          и свободы человека в области культуры, обязанности государства, разделение компетенций в области библиотечного обслуживания между федеральными органами государственной власти и органами государственной власти в субъектах Российской Федерации (ст. 39, 40), а также устанавливающий бесплатность для населения основных услуг общедоступных библиотек (ст. 30) и не допускающий приватизацию культурного наследия народов России (ст. 44);

Федеральный закон от 29.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле», регулирующий общие вопросы организации библиотечного дела, государственную политику в области библиотечного дела (ст. 14 и др.), а также устанавливающий принципы деятельности библиотек, которые гарантируют гражданам страны права на свободный доступ к информации, свободное духовное развитие, приобщение                   к ценностям национальной и мировой культуры, а также на культурную, научную и образовательную деятельность (ст. 5 и др.);

Федеральный закон от 29.12.1994 № 77-ФЗ «Об обязательном экземпляре документов», устанавливающий цели формирования национального библиотечного фонда и его общественного использования в целях сохранения культурного наследия и библиотечно-информационного обслуживания пользователей (ст. 4);

Федеральный закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях»;
Федеральный закон от 27.07.2006 № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», в котором уточняется право на доступ                      к информации и подчёркивается, что государственные информационные ресурсы,        в числе которых информационные ресурсы государственных и муниципальных библиотек, являются открытыми и общедоступными (ст. 8);

Раздел VII части IV Гражданского кодекса Российской Федерации «Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации» (от 18.12.2006 № 230-ФЗ), определяющий границы использования библиотеками произведений, защищённых авторским правом и находящихся в электронной форме;

Закон Российской Федерации от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей»;

Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», устанавливающий полномочия и зоны ответственности государственных и муниципальных органов управления в области библиотечного обслуживания;

Федеральный закон от 08.05.2010 № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», определяющий в том числе количественные показатели и критерии качества выполнения библиотеками своих функций;

Федеральный закон от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации представления государственных и муниципальных услуг», определяющий основные принципы                    и положения предоставления государственных и муниципальных услуг;

Федеральный закон от 29.12.2010 № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», который регулирует отношения, связанные с защитой детей от информации, причиняющей вред их здоровью                        и (или) развитию, в том числе содержащейся в информационной продукции;

Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», определяющий формы и направления образовательной                                    и просветительской деятельности, в том числе, и для не образовательных организаций;

Федеральный закон от 02.07.2013 № 187-ФЗ «О внесении изменений                                  в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам защиты интеллектуальных прав в информационно-телекоммуникационных сетях», уточняющий вопросы защиты авторских и интеллектуальных прав на произведения и другие продукты творческой, интеллектуальной деятельности;
Распоряжение Правительства Российской Федерации от 13.07.2007 № 923-р «Изменения, которые вносятся в социальные нормативы и нормы, одобренные распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 июля 1996 г. № 1063-р»;

Приказ Министерства культуры Российской Федерации от 20.02.2008 № 32 «Об утверждении нормативов минимального ресурсного обеспечения услуг сельских учреждений культуры (общедоступных библиотек и культурно-досуговых учреждений)».

9.2. Для определения целей и направлений развития общедоступных библиотек необходимо использовать следующие стратегические документы:

Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, утверждённая распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.11.2008 № 1662-р;

Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации, утверждённая ПрезидентомРоссийской Федерации от 07.02.2008 № Пр-212.

Постановление Правительства Российской Федерации от 15.04.2014 № 313 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Информационное общество (2011–2020 годы)»;
Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года (Инновационная Россия – 2020), утверждённая распоряжением Правительства Российской Федерации от 08.12.2011 № 2227-р;

Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»;

Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления»;

Государственная программа «Развитие культуры и туризма на 2013–2020 годы», утверждённая распоряжением Правительства Российской Федерации от 27.12.2012 № 2567-р;

Федеральная целевая программа «Культура России (2012–2018 годы)», утверждённая постановлением Правительства Российской Федерации от 03.03.2012 № 186;

Распоряжение Правительства Российской Федерации от 28.12.2012 № 2606-р «Об утверждении плана мероприятий «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры» (вместе с «Планом мероприятий («дорожная карта»), «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры»);

Перечни поручений Президента Российской Федерации по итогам заседаний Совета при Президенте по культуре и искусству в 2012–2013 гг.;

Послания Президента Федеральному Собранию Российской Федерации 2012–2013 гг.

9.3. При разработке дальнейших планов деятельности общедоступных библиотек необходимо учитывать следующие документы:

Модельный стандарт деятельности публичной библиотеки, принятый Конференцией Российской библиотечной ассоциации, XIII Ежегодной сессией, 22 мая 2008 г.;

Манифест ЮНЕСКО о публичных библиотеках (1994 г.);

Копенгагенская декларация о публичных библиотеках (1999 г.);

Руководство ИФЛА/ЮНЕСКО по развитию службы публичных библиотек;

Модельный Библиотечный кодекс для государств – участников СНГ (постановление МПА СНГ от 15.11.2003 № 22-2);

Региональные программы развития культуры и библиотечного дела.

9.4. Другими рекомендательными документами, определяющими минимальные параметры деятельности общедоступных библиотек, являются:

распоряжение Правительства Российской Федерации от 03.07.1996 № 1063-р «О социальных нормативах и нормах»;

постановление Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 03.02.1997 № 6 «Об утверждении межотраслевых норм времени на работы, выполняемые в библиотеках»;

письмо Министерства культуры Российской Федерации от 08.01.1998 № 01-02/16-29 «Об Основных положениях организации сети муниципальных общедоступных (публичных) библиотек в субъектах Российской Федерации»;
распоряжение Правительства Российской Федерации от 19.10.1999 № 1683-р «Методика определения нормативной потребности субъектов Российской Федерации в объектах социальной инфраструктуры»;

приказ Министерства культуры Российской Федерации от 8.10.2012 № 1077 «Об утверждении Порядка учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда»;
решение Коллегии Министерства культуры Российской Федерации от 29.05.2002 № 10 «О некоторых мерах по стимулированию деятельности муниципальных учреждений культуры»;

решение Коллегии Министерства культуры Российской Федерации от 23.04.2014 № 5 «О развитии Национальной электронной библиотеки».
9.5. В обеспечении деятельности общедоступной библиотеки необходимо опираться на следующие документы:

Систему международных стандартов по информации, библиотечному                                     и издательскому делу (СИБИД) (ратифицированных к применению на территории Российской Федерации);

ГОСТ Р 50646-94. Услуги населению. Термины и определения;

ГОСТ Р 50691-94. Модель обеспечения качества услуг;

ГОСТ Р ИСО 9000-2001. Системы менеджмента качества. Основные положения и словарь;

ГОСТ 7.0-99. Информационно-библиотечная деятельность, библиография. Термины и определения;

ГОСТ 7.50-2002. Консервация документов. Общие требования;

Правила противопожарного режима в Российской Федерации (утверждены постановлением Правительства РФ от 25 апреля 2012 г. № 390);
СНиП 21-01-97. Система нормативных документов в строительстве. Строительные нормы и правила Российской Федерации. Пожарная безопасность зданий и сооружений. Правила пожарной безопасности для учреждений культуры Российской Федерации (ВППБ 13-01-94), введённые в действие приказом Министерства культуры Российской Федерации от 01.11.1994 № 736 Москва 2014.
Модельная библиотека 
с. Александрия Кизлярского района 
Республики Дагестан
МКУК «Кизлярская межпоселенческая центральная районная библиотека», являясь организатором библиотечного дела в муниципальном районе «Кизлярский район», на протяжении многих лет работает в русле библиотечных инноваций, привлекая в свою отрасль не только средства муниципального бюджета, но активно участвуя в проектной деятельности.

Первый грант библиотека получила в 2001 году, тогда же на средства гранта был приобретен первый компьютер, принтер, музыкальный центр и т.д.

В 2010 году библиотека получила Грант Президента Республики Дагестан, направленный на модернизацию деятельности межпоселенческой библиотеки.                  С 2011 года успешно работает автоматизированная библиотечно – информационнаясистема «ИРБИС 64» и сопутствующее ей компьютерное оборудование, приобретенные за счет средств гранта и используемые для автоматизированной обработки библиотечного фонда и создания электронного каталога. 

Работники отдела комплектования межпоселенческой центральной районной библиотеки прошли обучение в Государственной публичной научно – технической библиотеке России в г.Москве по программе «Компьютерные технологии                           в библиотечно – информационных системах. Система автоматизации библиотек ИРБИС 64». В настоящее время электронный каталог МКУК «Кизлярская межпоселенческая центральная районная библиотека» содержит 13880 библиографических записей.

В октябре 2015 года по инициативе Национальной библиотеки Республики Дагестан имени Расула Гамзатова библиотека обратились в Международную ассоциацию пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий, чтобы по льготной цене осуществить модернизацию имеющегося программного обеспечения ИРБИС с целью вхождения в программу по Созданию Сводного электронного каталога библиотек Республики Дагестан. Сотрудничество успешно налажено, уже произведено дистанционное обновление программы бесплатно.

Но все же своей главной задачей руководство МКУК «Кизлярская межпоселенческая центральная районная библиотека» считает кардинальное изменение в свете современных требований деятельности сельских библиотек – филиалов. 
И начать их модернизацию решили с лучшей сельской библиотеки муниципалитета – библиотеки – филиала №11 с. Александрия. На это решение повлияло также следующие факторы:
- в 2013 году данное учреждение стало победителем республиканского конкурса «Лучшее муниципальное учреждение культуры» с выделением денежного поощрения 100.000 рублей. На эти средства было приобретено оборудование: компьютер, проектор, навесной экран, принтер 3х1, шкафы, столы, стулья;
- было принято Постановление Правительства Республики Дагестан от 25 февраля 2014 № 58 «О создании туристско – рекреационного кластера на территории Кизлярского района Республики Дагестан», которое предусматривало создание на территории сельского поселения «сельсовет «Александрийский» Кизлярского района:

- туристско – рекреационной инвестиционной площадки «Охото – рыболовецкий кемпинг «Ачиколь»;

- туристско – рекреационной инвестиционной площадки «Историко – этнографифеский экспозиционно – туристический комплекс культуры терских казаков».

В 2014 году в приоритетном направлении развития Республики Дагестан «Человеческий капитал» подпроект «Культура и культурная политика Дагестана»           в разделе «Расширение сети учреждений сферы культуры и укрепление их материально - технической базы» по муниципальному району «Кизлярский район» были заложены денежные средства в сумме 275.000 рублей на частичный капитальный ремонт помещения библиотеки – филиала. В ходе капитального ремонта в библиотеке поставили 4 больших и 2 маленьких пластиковых окна, металлическую входную дверь, полностью заменили систему освещения                            и отопления. Огромный труд в ремонт своего помещения вложили сами сельские библиотекари – заведующая библиотекой – филиалом  Гурская П.С., библиотекарь Исаева Е.А. Они сами белили, красили. Исаева Елена создала несколько настенных росписей: по мотивам русских сказок, животные и растения родного края.

Было создано несколько зон обслуживания читателей - детская – сказочная, юношеская – классическая, компьютерная, этнографическая.

Но оказалось, что все новое компьютерное оборудование, мебель не могут полностью превратить библиотеку – филиал в современное учреждение культуры. Очень сильно бросались в глаза и неказистые железные стеллажи, и разномастные книжные полки, и потрепанные книги.
Библиотекари сумели найти спонсора – руководителя ООО «Терская степь» Магомедова Саида Ибрагимовича. Он приобрел для библиотеки детские столы и стулья, 2 шкафа, книжные полки.

Вопрос с обновлением литературы помогли решить Национальная библиотека им. Р. Гамзатова, издательство «ЭКСМО» и республиканская детская библиотека, подарившая МКУК «Кизлярская межпоселенческая центральная районная библиотека» серии книг «Великие русские путешественники». Абонемент художественной литературы и читальный зал межпоселенческой библиотеки выделили для филиала около 200 экземпляров новых книг.
К оформлению библиотеки также приложили усилия гл. библиотекарь отдела краеведения, маркетолог и гл. библиотекарь отдела инновационно–методической работы и библиотечного маркетинга.

Сегодня модельная библиотека – филиал №11 с. Александрия обслуживает 1300 пользователей. Библиотека путем подворных обходов обслуживает                             и населенный пункт Сангиши, находящийся от села Александрия на расстоянии                      5 км. 

При библиотеке функционируют два клуба по интересам, кружок компьютерной грамотности. Большой популярностью пользуется этнографическая экспозиция по культуре терского казачества. 

Книжный фонд библиотеки – филиала составляет более 6000 экземпляров. Имеются книги на электронных носителях, аудиокниги для инвалидов по зрению. К сожалению, сократилось количество периодических изданий, но их можно брать по внутрисистемному обмену из фондов межпоселенческой библиотеки.

Библиотека подключена к системе Интернет. Все культурно – массовые мероприятия сопровождаются видеорядом, который создают сами работники библиотеки. 

Для поддержки и развития института чтения в библиотеке в 2016 году прошли акции: «Читаем Пушкина вместе», «Читаем «Хаджи – Мурата» Льва Толстого», «Читаем «Мой Дагестан» Расула Гамзатова», «Читаем детям о войне», «Библиодворик».

Работа по переводу библиотек района в стандарт модельных библиотек будет продолжен. Предлагаем вашему вниманию текст устава и ретроспективу презентации модельной библиотеки с. Александрия.

	ПОЛОЖЕНИЕ

о модельной библиотеке с. Александрия

Кизлярского района Республики Дагестан
1.Общие положения

1.1.
Модельная библиотека-филиал №11 с. Александрия, именуемая в дальнейшем МБ, является филиалом Муниципального казенного учреждения культуры «Кизлярская межпоселенческая центральная районная библиотека».

1.2.
МБ предназначена для библиотечного обслуживания населения по месту жительства.

1.3.
МБ осуществляет свою деятельность в соответствии                         с Конституцией Российской Федерации, Гражданским кодексом, Федеральным законом «О библиотечном деле» (1994 г.), Законом Республики Дагестан «О библиотечном обслуживании населения в Республике Дагестан, указами Президента, «Модельным стандартом деятельности публичных библиотек», иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, Республики Дагестан, муниципального района «Кизлярский район», Уставом МКУК «Кизлярскаямежпоселенческая центральная районная библиотека», настоящим Положением

1.4.
МБ является современным универсальным информационно – культурным  просветительским учреждением, располагающим организованным универсальным фондом тиражированных документов                     и предоставляющим их во временное пользование физическим                                  и юридическим лицам.

1.5.
МБ общедоступна для всех граждан независимо от пола, возраста, национальности, образования, социального положения, политических убеждений, отношения к религии, а также для юридических лиц независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности.

1.6.
Порядок доступа к библиотечным фондам и библиотечной информации определяется Правилами пользования сельской библиотекой-филиалом.

2.
Цели и задачи сельской библиотеки

2.1
Целями МБ являются:

2.1.1
Обеспечение свободного и равного доступа к информации                         и документному фонду для удовлетворения информационных, культурных, образовательных и иных духовных потребностей населения, приобщение    
2.1.2
Формирование информационной культуры детей: привитие навыков пользования книгой, библиотекой , информационными ресурсами, содействие их самообразованию и самовоспитанию.

2.1.3
Утверждение библиотеки как центра книги на селе, центра распространения знаний, духовного и интеллектуального общения.

2.1.4.Изменение качества жизни сельских жителей путем предоставления современных информационно – правовых услуг.

2.2 Основными задачами являются:

2.2.1
Обеспечение библиотечно-информационного обслуживания жителей сельского поселения, а также иногородних пользователей.

2.2.2
Организация, учет и сохранность фонда документов на традиционных и нетрадиционных носителях, привлечение источников комплектования. 
2.2.3
Формирование и совершенствование справочно-библиографического аппарата, раскрывающего информационные ресурсы библиотеки.

2.2.4
Расширение ассортимента библиотечно-информационных услуг, повышение их качества на основе использования современной оргтехники.

2.2.5
Совершенствование традиционных и освоение новых библиотечных технологий. Создание комфортных условий для пользователей.

3. Содержание работы МБ

3.1.
Работа с документным фондом

3.1.1.
Организует текущее комплектование  фонда на всех видах носителей с учетом возрастных особенностей, интересов и запросов пользователей.

3.1.2.
Уделяет особое внимание формированию краеведческого фонда.

3.1.3.
Привлекает дополнительные источники комплектования.

3.1.4.
Всесторонне раскрывает содержание фонда на тематических стеллажах, полках, книжных выставках, просмотрах и т.п.

3.1.5.
Обеспечивает сохранность и учет фонда.

3.1.6.
Своевременно очищает фонд от ветхой и устаревшей литературы.

3.1.7.
Ведёт алфавитный и систематический каталоги, картотеки, в т.ч. краеведческую.

3.2. Работа с пользователями

3.2.1.
Предлагает пользователям различные по видам и целям услуги,                    в том числе документальные, справочно – библиографические, информационные, образовательные, коммукативные, досуговые, сервисные.

3.2.2.
Планирует, учитывает и анализирует работу по обслуживанию пользователей.

3.2.3.
Выявляет интересы пользователей, организует дифференцированное обслуживание.

3.2.4.
Способствует формированию у читателей культуры чтения.

3.2.5.
Популяризирует литературу с помощью индивидуальных                           и массовых форм работы (бесед, обзоров, презентаций и обсуждений книг, конференций, литературных вечеров, викторин и др.), активно использует опыт российских и зарубежных библиотек.

3.2.6.
Организует досуг населения: создаёт и ведет клубы и иные объединения по интересам, способствующие формированию нравственности, прогрессивного мировоззрения, сохранению и развитию культурных традиций, укреплению семьи и т.п.

3.2.7.
Осуществляет справочно-библиографическое и информационное обслуживание пользователей:

-
предоставление пользователям полной информации о составе фонда через систему справочно-библиографического аппарата (справочный фонд, каталоги, картотеки), в полном объеме предоставляет краеведческую информацию;

-
изучает информационные потребности жителей;

-
проводит уроки библиотечно-библиографической грамотности;

- составляеттематические библиографические списки, выдаёт адресные       и фактографические справки, в том числе по электронной почте;

-
ведет индивидуальное и групповое информирование.

3.2.8.Организует доступ населения к информационным ресурсам Интернет и региональных библиотек.

3.3. Связи с общественностью. Реклама библиотеки

3.3.1.
Взаимодействует с органами местного самоуправления, другими учреждениями культуры, образовательными учреждениями, общественными и иными организациями.

3.3.2.
Способствует становлению местного самоуправления.

3.3.3.
Участвует в реализации региональных и местных культурных                     и социальных программ, реализует целевые библиотечные программы.

3.3.4.
Изучает и пишет историю села, библиотеки, принимает участие                  в написании «Летописей» населенных пунктов, создании краеведческих мини-музеев.

3.3.5.
Организует рекламу библиотеки, информирует население о своей деятельности, отчитывается перед ним о работе.

4.
Организация и управление

4.1.
Руководство МБ и контроль за её деятельностью осуществляет директор МКУК КМЦРБ, который утверждает нормативные                                         и технологические документы.

4.2.
Гл. библиотекарь модельной сельской библиотекой - филиалом назначается и освобождается от работы директором МКУК КМЦРБ, по согласованию с Главой администрации сельского поселения».

4.3.
Права и обязанности работника библиотеки определяются должностной инструкцией, настоящим Положением, Правилами внутреннего трудового распорядка, приказами администрации МКУК КМЦРБ .

4.4.
Гл. библиотекарь составляет годовой план работы, который является составной частью плана МКУК КМЦРБ, с учетом социокультурной ситуации региона обслуживания. При проведении широкомасштабных мероприятий (политических или культурных событий) могут составляться тематические планы.

4.5.
Статистические и информационные (аналитические) отчёты предоставляются в межпоселенческую центральную районную библиотеку                  в установленном порядке.

4.6.
Распорядок (график) работы МБ устанавливается в соответствии                 с Правилами внутреннего распорядка МКУК КМЦРБ, по согласованию                       с органами местного самоуправления.

4.7.
Штаты МБ, размер оплаты труда, доплаты и стимулирующие надбавки к должностным окладам устанавливаются в соответствии                            с действующими нормативами с учетом объема работ.

4.8.
Главный библиотекарь модельной библиотекой - филиалом несет материальную ответственность за сохранность библиотечного фонда                          и имущества в соответствии с действующим законодательством.

5.
Делопроизводство

5.1. Главный библиотекарь и библиотекарь МБ ведут делопроизводство, которое включает:

-
дневники работы библиотеки (детский и взрослый);

-
документы учета библиотечного фонда;

-
акты на списанную литературу;

-
тетрадь учета книг, принятых от читателей взамен утерянных;

-
тетрадь учета выдачи литературы по ВСО и МБА;

-
картотеку отказов на литературу;

-
тетрадь учета справочной работы;

-
тетрадь предложений и замечаний;

-
систематизацию и подшивку планов, отчетов, сценариев и т. п.



	Презентация
модельной библиотеки с. Александрия
      26 ноября 2015 года состоялась презентация модельной  сельской библиотеки села Александрия Кизлярского района. Для жителей Кизлярского района это был двойной праздник, поскольку библиотека открывалась в  отремонтированном здании Дома культуры.

      В празднике приняли участие руководители администраций района и села Александрия Кизлярского района, представители Национальной библиотеки им. Р. Гамзатова, предоставившего в распоряжение модельной сельской библиотеки свои правовые справочно-информационные базы. Пришли и строители с организаций, отремонтировавших Дом культуры и библиотеку, ученые Дагестанского государственного университета, учителя и школьные работники, жители села, взрослые и совсем юные читатели библиотеки. 
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 Здание Дома культуры села Александрия Кизлярского района, в котором на втором этаже разместилась модельная библиотека.
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 Торжественное открытие библиотеки села Александрия Кизлярского района – почетное право предоставлено заместителю Главы администрации Кизлярского района И.А. Рамазанову и ученице 7 класса СШ села Северенко Надя.
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 Вот только часть обширного фонда печатных изданий сельской библиотеки

 села Александрия Кизлярского района.
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 В читальном зале модельной библиотеки всегда светло и уютно, библиотекари помогут найти нужную литературу.
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 Заведующая модельной библиотекой села Александрия Гурская С.С.рассказывает о новых поступлениях, книгах, CD ROM, видеоматериалах представителям администрации района, села, управления культуры, спонсорам, благодаря усилиям которых и была создана эта замечательная библиотека.
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 Работников культуры, библиотекарей, читателей, житлей села приветствует                  (слева) заместитель Главы администрации Кизлярского района И.А. Рамазанов.
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 Круглый стол «Интернет – жителям села» ведет Главный библиотекарь модельной библиотеки села Александрия Почучуева Мадина.
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 С большим вниманием слушают                       Гурскую П.С., заведующую модельной библиотекой села Александрия, об истории терского казачества учителя, библиотекари, клубные работники, все более осознавая, что владение ресурсами Интернет во многом  определяет будущий профессиональный уровень населения и молодежи села.
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 Читателям модельной библиотеки приятно и удобно работать в Интернете в просторном, светлом компьютерном зале. Здесь же уютно разместился видеоуголок со всем необходимым для проведения массовых культурных мероприятий, показа образовательных видеопрограмм.
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 Детский читатель – особый среди пользователей библиотеки. Мероприятия, которые проходили в рамках Недели детской книги и Всероссийского дня библиотекаря всегда проходят интересно. Во дворе  развернута и выставка новинок детской литературы.
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 Некоторые ресурсы Интернета, представленные, в частности, на сайтах Национальной библиотеки РД им . Р. Гамзатова демонстрирует заинтересованным слушателям

Главный библиотекарь Почучуева 

Мадина.
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 Этнографическая экспозиция модельной библиотеки знакомит читателей с историей и бытом Терского казачества кизлярщины.
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 Библиотекари сумели найти спонсора – руководителя ООО «Терская степь» Магомедова Саида Ибрагимовича, который приобрел для библиотеки детские столы и стулья, шкафы, книжные полки. Он самый активный читатель библиотеки и всегда придет на помощь. 
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 «Вопрос с обновлением фондов библиотеки литературой помогли решить Национальная библиотека РД                                  им. Р. Гамзатова, издательство «ЭКСМО»  республиканская детская библиотека, межпоселенческая библиотека» - говорит директор МКУК «Кизлярская межпоселенческая центральная районная библиотека» (справа).
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Работники Дворца культуры – Масюкина Н.Н.,

художественный руководитель и Северенко Л.Г., организатор досуга, самые активные читатели и помощники в мероприятиях, проводимых модельной библиотекой села Александрия МКУК «Кизлярская межпоселенческая центральная районная библиотека».
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