Аттестация библиотечных работников Новолакского района

27 декабря 2017 года в Новолакском районе проходила аттестация библиотечных работников. 

Аттестация персонала – процедура оценки соответствия деятельности конкретного работника стандартам выполнения работы.
Критерии аттестации – это те показатели, основываясь на которых можно судить о том, насколько хорошо работник выполняет свою работу. 

В аттестационную комиссию вошли: заместитель главы администрации Новолакского района Султанат Сидиковна Цунтаева, директор РЦКД управления культуры Новолакского района Башарат Сапижуллаевна Мугадова, директор централизованной библиотечной системы Барият Гусейновна Магомедова.

От Национальной библиотеки РД им. Р. Гамзатова в аттестационную комиссию была включена заведующая отделом иностранной литературы Мамаева Шамай Камильевна.
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Аттестацию проходили работники десяти филиалов Централизованной библиотечной системы района: с.Новочуртах №2, с. Новокули, и Новокули – Новострой, с. Новомехельта, с. Ахар, с.Чапаево, с. Гамиях, с.Дучи, с.Новочуртах №1 и методист ЦБС.
Все библиотекари, подлежащие аттестации, имеют средне-специальное образование с большим опытом работы. 

Аттестация проходила в деловой атмосфере, аттестуемые были серьезно подготовлены. Задавались вопросы, касающиеся их профессиональной деятельности: ведение библиотечной работы, привлечение населения в библиотеку и участие их в проводимых мероприятиях.
Работники на поставленные вопросы отвечали профессионально, доказывая свое соответствие занимаемой должности.

Комиссия выразила свое мнение и оставила рекомендации для дальнейшей работы.
Мамаева Ш. К., зав. отделом иностранной литературы НБ РД
