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Начать свою статью хочется словами великой дочери дагестанского народа Фазу Алиевой:
Мое заветное моление:
Отныне до скончанья лет
Да будет миру исцеление 
От всех его невзгод и бед.
Терроризм является одной из серьезнейших современных глобальных проблем, потенциально или актуально затрагивающих каждого жителя планеты. Сегодня угроза терроризма продолжает нарастать, становится многовекторной. Международный терроризм стремительно перестраивается, подтверждая готовность наносить удар за ударом в каждом регионе земного шара.
Противодействие идеологии терроризма и экстремизма включает в себя комплекс информационно-пропагандистских мер по предупреждению распространения в обществе противоправных убеждений, направленных на коренное изменение существующих социальных и политических институтов государства; по формированию позитивных толерантных установок, патриотическому воспитанию граждан.
Как известно, наибольшую дестабилизацию в обществе вносят такие асоциальные явления, как экстремизм, терроризм, наркомания, преступность. К этому приводят социально-экономическое положение в том или ином регионе, борьба культур в рамках международного противостояния и всё, что связано с теневой экономикой и коррупцией. 
Забота о безопасности страны – дело каждого гражданина, включая и тех, кто работает в учреждениях культуры. Необходимо мобилизовать духовно-творческий потенциал деятелей культуры на стабилизацию социальной обстановки в обществе. Наше лекарство – это вовремя предоставленная информация, умело и точно подобранные материалы. Подобранные тонко, тактично, без нагнетания панических настроений. 
Всемерное использование культурного достояния всех народов, проживающих в регионе, направлено на усвоение знаний об исторической, культурной и социальной структуре общества в целях понимания этнических различий, на развитие навыков эффективного сосуществования в неоднородной культурной среде, на воспитание способности ценить и уважать культурное разнообразие человечества. 
Установление гармоничных отношений в многонациональной республике, формирование установок толерантного сознания в обществе – одна из важнейших задач просветительской деятельности учреждений культуры. 
Очевидно, что библиотеки как очаги современной цивилизации и культуры, выполняя важную просветительскую и гражданскую функцию, призваны выступать в роли стабилизатора социальной обстановки в обществе. Ведь библиотека – большая национальная или маленькая сельская – является открытой системой, куда может прийти любой и каждый. Если так понимать основную задачу библиотеки, то тем самым, во-первых, мы реализуем на практике основной принцип ЮНЕСКО – принцип свободного доступа к информации, а, во-вторых, из него вытекает ещё одна важная миссия – образовательная деятельность. Воспитание с помощью пропаганды книги и проведения различных мероприятий в духе терпимости к индивидуальным, культурным и национальным различиям других людей, умению жить в мире – это почётная миссия библиотеки. 
Современное состояние общества характеризуется регрессом гуманности, нетерпимостью и ожесточением людей, вакуумом духовности. Что в этих условиях может сделать библиотека? Многое, если сама не потеряла позитивный потенциал, который выражается в желании самих сотрудников активно участвовать в воспитании и образовании своих читателей, особенно молодёжи. 
Профессиональная позиция библиотекаря в изменившейся динамике современной жизни составляет едва ли не главную ценность. Только неравнодушный, духовно богатый человек способен влиять на людские души. Для этого он найдёт место и время, способы и методы, эффективные ресурсы. 
Деятельность библиотек, и в первую очередь национальных хранилищ, по всестороннему раскрытию особенностей книги как сложного многоаспектного явления приобретает всё большее значение, причём формы и тематика организуемых ими мероприятий постоянно расширяется. 
Выполняя свою культурно-просветительскую миссию, библиотека является консолидирующим звеном, объединяющим усилия научных, культурных учреждений, творческих союзов, общественных организаций, которые направлены на сохранение культурного наследия и распространение знаний о культуре народов проживающих на территории полиэтнической республики. Делая достоянием широкой аудитории и труды классиков, учёных, получивших свою вторую жизнь в переизданиях, и новые работы учёных, писателей, художников, музыкантов. 
Важнейшее значение приобретает деятельность Национальной библиотеки Республики Дагестан имени Расула Гамзатова, направленная на создание равных условий для культурного развития народов, населяющих республику, организацию взаимодействия национальных культур, сохранение культурных традиций. Книжные экспозиции, научно-практические конференции, презентации новых работ выдающихся учёных и деятелей культуры Дагестана, публикации в печати, организуемые библиотекой, дают возможность всем членам общества, представителям любой его социальной группы для освоения непреходящих культурных ценностей, развития духовных интересов и творческих запросов. 
Национальной библиотекой в этом плане проводится большая работа. Так, ежегодно, в сентябре, в День солидарности в борьбе с терроризмом в библиотеке проходят различные мероприятия: в 2014 году акция «Молодежь против террора», в 2015 году круглый стол под названием «Профилактика экстремизма и терроризма», на который приехали библиотекари из 26 районов и четырёх городов Дагестана. Работа коллектива не ограничивается стенами библиотеки, в октябре 2015 года в рамках «Творческого десанта» был организован выезд в Унцукульский район. Внимание работников культуры было направлено на неразрывные друг от друга понятия «краеведение», «патриотическое воспитание», «любовь к своей малой родине и России», и всё это привязывалось к противодействию терроризму и экстремизму. 
Реализуются такие культурные проекты, как ставшая традиционной книжная ярмарка «Тарки-Тау 2015», прошли всероссийские акции «Библионочь» и «Тотальный диктант», Всероссийская научно-практическая конференция по вопросам патриотизма к 70-летию Великой Победы «Героический пример ветеранов – основа для воспитания в молодёжи гражданственности и патриотизма», Республиканский фестиваль книги «Обрати свое сердце к книгам», Фестиваль национальных литератур народов Дагестана. Интересную познавательную работу проводят различные клубы при библиотеке: любителей авторской песни «Порт-Петровская гавань», Клуб национальных языков, Литературный клуб «Верба», Клуб «Литературная гостиная», дискуссионные философские клубы «Время и бытие» и «Эпохе», дискуссионный клуб «Природа. Человек. Разум», книжный клуб «Волшебный витраж», клуб «Что? Где? Когда?». 
Установление гармоничных национальных отношений в многонациональной республике, формирование установок толерантного сознания в обществе – ещё одна из важнейших задач просветительской деятельности библиотеки. Библиотека продолжая традиции прошлых лет и учитывая социокультурные изменения в обществе, осуществляет свою деятельность в целях стабилизации социальной обстановки в обществе. И как тут не согласиться с А.П. Чеховым: «Если каждый человек на куске своей земли сделал бы всё, что он может, как прекрасна была бы земля наша».
